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Opustil nás doc. RNDr. Bohuslav Klíma, DrSc.

Doc. Klíma spojil prakticky celou svou 
vědeckovýzkumnou činnost s brněnským 
Archeologickým ústavem. Již před tím než se stal 
na podzim 1952 řádným členem Archeologického 
ústavu ČSAV, ujal se v roce 1947 z pověření 
Ústavu systematického výzkumu paleolitických 
stanic pod Pavlovskými vrchy. První průpravu 
k tomu získal již před vstupem na přírodovědeckou 
fakultu MU, když si vydělával kreslením kamenné 
industrie pro prof. K. Absolona. Často vzpomínal, 
jak přísně prof. Absolon kresby hodnotil a platil jen 
za nejkvalitnější. Ostatní se musely dělat znova. To 
vytříbilo Klímovo kreslířské nadání. Výtvarný cit, 
trpělivost a nezměrná píle podmínila, že při 
intenzívní výzkumné a rozsáhlé organizační 
činnosti, řadu let zastával funkci zástupce ředitele 
ústavu, sám dělal kresebnou terénní dokumentaci 
svých výzkumů, kreslil všechny nálezy a ilustroval 
své publikace četnými kvalitními obrázky. Jako 
přírodovědec si v kolektivu Archeologického ústavu 
osvojil nejdůležitější prvky historického myšlení 
pro kvalifikovaný archeologický výzkum i pro 
interpretaci objevů, a stal se partnerem všech 
archeologů.

Vědeckovýzkumnou a pedagogickou 
činnost doc. Klímy v oblasti paleolitu a mezolitu 
jistě kvalifikovaně zhodnotí příslušní odborníci. Já

mohu podat osobní svědectví o dobrém příteli, 
s nímž jsem v Archeologickém ústavu ČSAV 
v Brně více než 30 let sdílel jednu pracovnu, se 
kterým mě spojoval upřímný vztah k našemu 
pracovišti, jehož rozvoj nám oběma ležel na srdci. 
Blízcí jsme si byli také ochotou nezištně něco 
udělat pro druhé v dobrovolných zájmových 
organizacích, v sedmdesátých a osmdesátých letech 
zejména v Exodu pro pracovníky všech druhů škol a 
vědeckých ústavů. Tam jsme také mohli dobře 
propagovat práci archeologů. Na Bohouškovu 
vědeckou činnost jsem se jako "slovan" díval 
z protilehlého konce výzkumných zájmů našeho 
ústavu. Sám jsem se paleolitu zdaleka vyhýbal a 
ochotně jsem mu každý nález z tohoto období 
předal. Životopiscům B. Klímy patrně unikne, že 
on, i když se v jeho bibliografii mnoho článků o 
Slovanech nevyskytuje, k časně středověkému 
výzkumu a jeho prezentaci významně přispíval. Byl 
zpravidla prvním kritikem mých textů určených 
k publikování, dobrým rádcem při formulování 
složitějších pasáži a zvláště při přípravě obrazové 
dokumentace. Má velkou zásluhu na vybudování 
prvních objektů výzkumné základny na hradišti 
v Mikulčicích. Vnáší pracovně se v roce 1962 
rodily první tři verze libreta k úspěšné výstavě 
Velká Morava. Doc. Klíma dával k dispozici své 
bohaté zkušenosti z výstav, které od roku 1954 pod



jeho vedením připravovali všichni pracovnici 
ústavu v různých moravských městech. Tyto 
expozice představovaly velice názorně široké 
veřejnosti naše nejnovější objevy, vyvolávaly zájem 
o archeologické památky a o jejich záchranu, a 
vychovávaly lidi k dobrému vztahu k dějinám své 
země a k životnímu prostředí. Je nepochybné, že 
v žebříčku odborných zájmů doc. Klímy stál 
slovanský výzkum hned za paleolitem. Lásku 
k slovanským památkám přenesl na své děti, jak 
ukazuje specializace jeho syna archeologa, který i 
v složitých poměrech zůstal věrný slovanské 
archeologii, i pěkná dceřina disertační práce o 
velkomoravských gombících.

Bohuslav Klíma patřil k vědcům, kteří sc 
neuzavřeli do vědecké pracovny. Jeho laskavost a 
vstřícnost mu získávala mnoho přátel jak 
/  vědeckých kruhů z celého světa, tak i ze širokých 
vrstev lidí u nás i v zahraničí. Přátelé a známí jej 
často navštěvovali, nejraději pod Pavlovskými 
kopci, kde pracoval i odpočíval. Tam mu před 
deseti lety po prvé vypovědělo pravidelnou službu 
jeho srdce. Patrně si těžko dovedeme představit, co 
znamenal zdravotní handicap pro tak činorodého 
člověka. Statečně se s těžkostmi vyrovnával a 
neopustil bádání. Našel nadané spolupracovníky, 
kterým předal bohatý nálezový fond 
z paleolitických nalezišť v Pavlově a Dolních 
Věstonicích. S nimi až do posledních dnů řešil 
úkoly vědeckého projektu "Paleolitické a 
mczolitické osídlení Moravského krasu", 
podporovaného grantem A V ČR. V historii 
Archeologického ústavu AV ČR v Brně bude mít 
doc. RNDR. Bohuslav Klíma, DrSc., natrvalo 
čestné místo. Jeho spolupracovníci, žáci a přátelé na 
něho budou rádi vzpomínat.

Čeněk Stana

Výčet terénních aktivit Bohuslava Klimy 
byl publikován vc sborníku k jeho 70. narozeninám 
(J. Svoboda, ed., Paleolithic in the Middle Danubc 
Region, Spisy AlJ A V ČR v Brně, svazek 5).

Ve zmíněné knize byla publikována i 
bibliografie Bohuslava Klímy do roku 1995.
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PŘEDBĚŽNÉ VÝSLEDKY ZÁCHRANNÝCH ARCHEOLOGICKÝCH VÝZKUMŮ V BRNĚ
V ROCE 1999

Vorläufige Ergebnisse Archäologischer Rettungsgrabungen im Jahr 1999

David Merta, Marek Peška, Rudolf Procházka, Jaroslav Sadílek, ARCHAIA Brno

Více než dvě desetiletí probíhá v prostoru 
historického jádra Brna a předměstí intenzivní zá
chranný archeologický výzkum. Počet akcí prove
dených v tomto období se již dnes blíží dvěma 
stům. Brno se tak bezpochyby stalo jedním 
z. archeologicky nejprozkoumanějších měst v ČR. 
Na výzkumech ve městě se průběžně podílela řada 
organizací (ARÚ AVČR v Brně, MMB, MZM, 
UAPP Brno a Archaia), žel ne vždy se předběžné 
zprávy o těchto akcích objevily na stránkách Pře
hledů výzkumů.

Pracovníci brněnské pobočky společnosti 
Archaia se proto rozhodli informovat o výzkumech 
této instituce za rok 1999 formou souhrnného přís
pěvku, přičemž statě o jednotlivých akcích jsou 
zde podány podrobněji, než bývalo v minulosti 
zvykem.

Do roku 1997 neexistovala organizace, 
která by se specializovala na záchranný výzkum a 
systémové sledování archeologických situací 
v prostoru historických předměstí a centra Brna. 
Brněnské pracoviště společnosti Archaia bylo zalo
ženo v roce 1997 pracovníky, kteří se na výzku
mech v Brně dlouhá léta významnou měrou podí
leli. Od počátku bylo proto záměrem mimo jiné i 
vytvoření koncepce archeologického výzkumu 
města. Prvořadým úkolem je hledání nových metod 
a směrů v další efektivní ochraně a tzv. „záchraně“ 
archeologických pramenů. V současnosti je pova
žováno za jedno z řešení, které by mohlo vést ke 
zlepšení ochrany mizejících památek, vytvoření 
komplexní databanky, kterou pracovně nazýváme 
„Historický katastr“. Měla by zahrnovat nejen in
formace o archeologických, ale i historických a 
stavebně-historických pramenech města. Aby 
mohly být v budoucnu získané informace efektivně 
využity, musí být „Historický katastr“ od počátku 
realizován formou písemného záznamu provede
ného prostřednictvím počítačové databáze a grafic
kého záznamu provedeného prostřednictvím CAD. 
Hlavním cílem naší strategie v této oblasti jc vy
tvoření Geografického informačního systému 
(GIS), který vzájemně spojí oba typy záznamů a 
stane se výkonným nástrojem určeným 
k památkové ochraně, vědecké analýze, ale i k 
prezentaci pro veřejnost. Tento přístup však před
pokládá vysokou náročnost a standardizaci všech 
metod a postupů uplatňovaných při dokumentaci 
terénních situací. Dosud byly položeny základy 
archivu nálezových zpráv a terénní dokumentace, 
jenž se postupně rozrůstá i o dokumentaci a zprávy

vytvořené před rokem 1997. V rámci pracoviště 
jsou též archivovány téměř všechny soubory (texty, 
databáze a výkresy) vytvořené v souvislosti 
s nálezovými zprávami během devadesátých let 
(Peška 1998b, 14-16, 127-131; Peška -  Procházka 
1999,29-34).

Brněnské pracoviště Archaie sleduje 
v Brně několik cílů v oblasti historického poznání 
Brna. Je to především detailní poznání procesu 
urbanizace, čili cesty od raně středověké přemys
lovské aglomerace k vrcholně středověkému práv
nímu městu. Pro tento dlouhodobý úkol je bez
podmínečně nutné zachytit maximum zemních 
zásahů při nejvyšším slupni kvality záchrany 
ohrožených informací. Z řady dílčích témat lze 
vyzdvihnou zejména sledování vývoje reliéfu povr
chu osídleného prostoru, proměn struktury parcelní 
zástavby s důrazem na vztah zděné a dřevohliněné 
architektury, jakož i vypracování chronologie 
hmotné kultury až do novověku. Zde lze vyzdvih
nout význam prvních dendrochronologickýeh dal. 
V poslední době sílí náš zájem o poznání každo
denního života středověkého a raně novověkého 
měšťana i jeho předchůdce, přemyslovského 
„hradčana“. Pro tuto oblast se nabízí využití roz
sáhlého fondu poznatků paleobotaniky zpracova
ných E. Opravilem do dílčích archívních zpráv. Při 
řešení uvedených úkolů spolupracuje Archaia 
s řadou dalších institucí, zejména s Muzeem města 
Brna, i s jednotlivými odborníky různých profesí.

Společnost Archaia do konce roku 1999 
provedla v Brně již téměř 50 archeologických výz
kumů, kterým byly postupně přiřazovány (i zpětně) 
identifikační kódy (např. A01/99, A01/99...), na 
jejichž základě je archivována i vyhledávána veš
kerá dokumentace a databázové záznamy (obr. I). 
Všechny výzkumy jsou dokumentovány metodami 
standardizovanými v rámci společnosti (Frolík - 
Procházka 1998: Bureš -  Kašpar -  Vařcka v tisku). 
Základní postupy v zásadě vychází z tzv. „Harri- 
sovy stratigrafieke metody“ propracované koncem 
sedmdesátých let ve Velké Británii (Harris 1979). 
Zkoumané plochy jsou většinou digitálně zaměřeny 
do souřadnicového systému JTSK a kresebná 
dokumentace následně vektorizována pomocí 
tabletu a upravována v prostředí SW Microstation 
95. Jednotlivé dílčí aktivity (stratigrafické jednotky 

vrstvy, výkopy, zdi, stykové plochy, dřeva) jsou 
označeny číselnými řadami a dále zapsány do data
bázové aplikace „Kontext v.2.1.“, v prostředí SW 
ACCESS 2.0, která byla vytvořena již v roce 1996
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(Peška 1998a). Výsledkem základního vyhodnocení 
terénní dokumentace je tzv. slratigrafická matice 
(sekvence), tj. grafické vyjádření časové násled- 
nosti jednotlivých kulturních aktivit (stratigrafic- 
kých jednotek), která je zpracována pomocí SW 
ArchED Version 1.0 Beta (URL=http://www.mpi- 
sb.mpg.de/7arche/Program/Download/Download- 
Page.html; Hundack -  Mutzel -  Pouchkarev -  
Thome 1998). Nehledě k investorskému paré jsou 
nálezové zprávy archivovány kromě brněnského 
pracoviště Archaie ještě v ARÚ AVČR v Brně, což 
bohužel není v případě řady jiných oprávněných 
organizací pravidlem. Jelikož Muzeum města Brna 
vzhledem k omezené kapacitě svých depozitářů 
odmítá nálezy vyzvednuté při výzkumu převzít, je 
tento státní majetek uložen na náklady společnosti 
Archaia v jejím brněnském depozitáři.

V součinnosti s terénními výzkumy po
stupně provádí brněnské pracoviště společnosti 
Archaia i mapování zkoumaných ploch v Městské 
památkové rezervaci Brno (dále MPR Brno) ve 
smyslu obdobného projektu realizovaného Praž
ským památkovým ústavem (Dragoun - Omelka - 
Tryml 1997, 65-81; Wallisová -  Omelka 1998, 
205-208).

Záchranné archeologické výzkumy v Brně v roce 
1999:

Výzkumy v Brně realizované společností 
Archaia v roce 1999 lze v zásadě rozdělit do tří 
skupin; 1) plošné výzkumy; 2) sondy dokumento
vané v rámci projektu „Sanace brněnského pod
zemí“; 3) menší terénní výzkumy a dokumentace 
inženýrských sítí.

Ad 1) Plošné výzkumy

Společnost Archaia prováděla v r. 1999 
pouze dva plošné archeologické výzkumy. Počát
kem roku to byl takřka kompletní odkryv dvou 
středověkých městišť při ulici Kobližné v místě 
barokního Schrattenbachova paláce (akce A98/59). 
Na podzim byl realizován výzkum novověkého 
městského hřbitova na tzv. „Malé Nové“ v ulici 
Antonínské (A99/76).

Ad 2) Sondy dokumentované v rámci projektu 
„Sanace brněnského podzemíf‘

Již od 70. let probíhá v rámci MPR Brno 
projekt „Sanace podzemí“, jehož úkolem je vyhle
dávání, případné vyklizení a zajištění neznámých 
podzemních, zpravidla sklepních prostor. Práce 
provádí magistrát prostřednictvím specializovaných 
inženýrských organizací - do r. 1997 to byly Br
něnské komunikace, a.s. a od r. 1998 nově zřízené 
Technické sítě Brno, a.s. Průzkum postupuje sys
tematicky po jednotlivých domovních blocích, 
průběžně očíslovaných již v 70. letech pro potřeby

brněnského pracoviště Státního ústavu pro rekon
strukci památkových měst a objektů v Praze (SIJ- 
RPMO). Průzkum jednotlivých blokuje projekto
ván Technickými sítěmi a.s. a vždy mu předchází i 
stavebně-historický průzkum stávající zástavby 
včetně sklepů. Sondy jsou situovány v suterénech 
domů, dvorcích, případně ve vozovce přilehlé ulice. 
Hloubka zpravidla čtvercových sond o straně 1.5 m 
často přesahuje 5 m. Důvodem je snaha zachytit 
eventuální druhé či třetí patro sklepů. Od zahájení 
projektu v 80. letech se na dokumentaci situací 
narušených sondami v omezené míře podíleli i 
archeologové (Novotný 1982). Sledování prací bylo 
spíše nahodilé a dokumentace byla provedena 
pouze v případě malé části sond. l ato dlouhodobě 
neúnosná situace byla způsobena omezenými kapa
citami terénních pracovišť podílejících se na vý
zkumu Brna a trvala v podstatě až do roku 1996. 
Počínaje tímto datern výzkum nabyl na systematič
nosti a získal tak na kvalitě. Dnes jsou sledovány 
téměř všechny vyhloubené sondy, zaznamenávány 
jsou i "negativní" situace, kdy není učiněn nález. 
V současnosti se prohlubuje spolupráce s projek
tantem ještě ve fázi přípravy. Cílem, byť zatím 
dosahovaným jen zřídka, je omezení zásahů do 
nezkoumaných archeologických terénů. Metodika 
archeologického výzkumu jednotlivých sond je 
v celku jednotná. Výkopové práce jsou dohlíženy 
archeologem, plošně se preparují vybrané nále
zové situace. Vždy jsou kresebně i fotograficky 
dokumentovány stěny výkopu. Pomineme-li sku
tečnost, že sondy leckdy zbytečně ničí archeolo
gický terén, významně přispívají k poznání histo
rické topografie města v nejširším slova smyslu. 
Systematické projektování a pokládání sond na 
místa, jež by bylo v současnosti velice těžké "prog
ramově" zkoumat, nám přináší jedinečnou možnost 
postupně dokumentovat archeologické a stavebně- 
historické situace v celém historickém jádru. Máme 
tak příležitost postupně doplňovat informace o 
zástavbě středověkých městišť a veřejných pros
tranství, sledovat vývoj terénního reliéfu, identifi
kovat zkoumané, nezkoumané a zničené plochy atd. 
To vše je však možné pouze za předpokladu, že 
jsou opravdu sledovány všechny sondy a ne pouze 
jejich nahodilý výběr. V roce 1999 byl realizován 
výzkum bloků 19, 28, 29, 31, 42 a 94, z nichž bloky 
19, 28 a 94 (A99/02, A99/08, A99/8) byly ukon
čeny a ostatní přechází do roku 2000 (obr. 1).

Ad 3) Výzkumy menšího rozsahu

Nezastupitelnosti dokumentace výkopů 
pro inženýrské sítě i v historických městech jsme si 
vědomi od samého počátku soustavné výzkumné 
činnosti v Brně (metodicky srov. Hrdlička 1982), 
inženýrské sítě jsou zde systematicky sledovány již 
od roku 1984 (Procházka 1988, 83). V roce 1999 
proběhla dokumentace inženýrských sítí: na ulicích 
Františkánská před č. 1, 3, 5, 7 (A99/70), náměstí
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Svobody před č. 8 (A99/20), při kostele sv. Jakuba 
(A99/59), v prostoru parku na ulici Vodní (A99/87) 
a ulici Jezuitské za č. 7 (A99/55). K menším akcím 
řadíme i archeologické dohledy provedené při re
konstrukci objektu Husova 2 (A98/49), výstavbě

sklepů ve dvorku Masarykovy 2 (A99/14), hloubení 
sanačních jam v prostoru ulic Rosická a Opuštěná 
(A99/29) a dokumentaci statických sond na parcele 
odstraněného domu Benešova 2 (A99/09).
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Obr. 1. Výzkumné akce v Brně provedené společností Archaia v roce 1999. Die Forschungen des Vereines 
Archaia in Brno in 1999.
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Výzkumné akce v roce 1999

(akce jsou řazeny podle kódu)

Blok 28 - Zámečnická 1, nám. Svobody 18, pare. 
č. 525 [akce A98/39[, obr. 2

V souvislosti se sanací podzemí městského 
Bloku 28, nacházejícího se mezi náměstími 
Svobody a Dominikánským, tedy v historickém 
centru města, hýla provedena dokumentace 12 
statických sond, z toho 7 negativních, situovaných 
převážně před uličním průčelím domů (Procházka -  
Sadílek 1999). Téměř sterilní nálezová situace zde 
byla ovlivněna zásadní přestavbou budov na 
počátku 20. století a recentní úpravou terénu 
v souvislosti s kladením inženýrských sítí.

K poznání charakteru zástavby a životní 
kultury města v období středověku značně přispěly 
středověké odpadní jímky, zjištěné sondami

v suterénních prostorách domu č. 1 na ulici 
Zámečnické. Obě sondy, situované při jižním okraji 
nynější stavební parcely, zasáhly dvě dvojice jímek, 
vyplněných tmavě hnědou prachovou hlínou, 
pronášenou kameny a fragmenty cihel a 
obsahujících zlomky keramiky z pokročilého 14. 
století. Na obou výkopech je patrné jejich druhotné 
rozšíření, kdy došlo k vybrání staršího zásypu a 
novému využiti jímek.

Nálezy odpadních objektů naznačují, že 
v daném prostoru sc v období středověku nacházel 
volný dvorek. Původní nárožní dům nahradil své 
zmenšení záborem dvou sousedních domů. 
Zkoumané jímky lze přiřknout právě městišti 
jižnějšího z oné dvojice. Ten náležel v roce 1348 
stolaři Mikuláši (Vičar 1965, 281). Vzhledem 
k datování objevených jímek jc vysoce 
pravděpodobné, že alespoň jedna z nich byla 
užívána i rodinou toho majitele.

O b r .  2. B lo k  28 (98/39), zaměření nálezů. B a u b lo c k  28 ( A98/39), V e rm e s s u n g  d e r  B e fu n d e .
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Husova 2, pare. č. 772 a 773 |akce A98/49], obr.
3 ,4

V rámci probíhající rekonstrukce budovy 
Lékařské fakulty Masarykovy univerzity v Brně na 
Husově ulici byl prováděn v období od 11. října 
1998 do 20. října 1999 archeologický výzkum. 
Omezil se na dokumentaci stěn rozsáhlých výkopů 
o hloubce až 4 m provedených při vnějším zdivu 
budovy a podél obvodu dvora (Merta 1999b).

Zkoumaný prostor se nachází asi ve 
225,30 m n.m., na mírném severovýchodním

svahu. Současná úroveň terénu je výsledkem na
vezení souvrství novověkých navážek o mocnosti 
přes 4,0 m. Z hlediska historické topografie se 
lokalita nachází v místech středověkého předměstí, 
respektive jeho hospodářského zázemí (zahrady, 
sady apod.). V období po skončení třicetileté války 
byl zkoumaný prostor změněn budováním nového 
opevnění města. Samotná fakulty stavba je situo
vána v předpolí hlavní barokní hradby. Předpoklá
dáme, že zde protékal ve středověku i novověku 
tzv. Městský potok.

PI9 P26

Obr. 3. Husova 2 (A48/49), zaměření zkoumané plochy. Husova Str. 3. (A 48/49), Vermessung der 
Grabungsfläche.
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Nejstarší dokumentované archeologické 
aktivity představuje několik sídlištních jam zapuš
těných do půdního typu a situovaných v západní 
části sledovaného prostoru. Zvláštní případ předsta
vovala jáma mísovitého profilu (s.j. 513) nacháze
jící se jižně středu západní stěny výkopu (obr.4). 
Jáma dosahovala šířky 2,75 m a hloubky až 1,25 m, 
výplň tvořilo písčité souvrství (s.j.: 160, 169, 170, 
171, 172, 173, 174 a 175). Nálezy, jež byly získány 
ze stratigraficky nejstarších vrstev, spadají do první 
poloviny 14. stol. Vzhledem k charakteru výplní 
předpokládáme, že by se mohlo jednat o koryto tzv. 
Městského potoka.

Při jihozápadním rohu budovy byl zachy
cen blok sprašového podloží včetně pozůstatku 
půdního typu, do něhož byla zahloubena odpadní 
jímka (s.j. 500) čtvercového půdorysu o stranách 2 
x 2 m, dna nebylo dosaženo. Z výplně jímky byl 
získán významný celek keramického materiálu

datovaného nálezy do první poloviny 15. stol.. 
Severněji byl zachycen okraj další odpadní jímky 
datované keramickým materiálem rámcově do 16. 
století. Další jímka (s.j. 521) byla situována v pros
toru severní části „anglického“ dvorku. Výkop měl 
kruhový půdorys o průměru 1,5 m, dna nebylo 
dosaženo a ze zásypu nebyl získán žádný stratifiko- 
vaný materiál. Z jam 512 a 516 byla zachycena 
pouze mělká dna, horní části podlehly zániku při 
srovnávání terénu někdy v období 16. až 17. stol.. Z 
výplní nepocházejí datovatelné nálezy, nicméně lze 
soudit, že se jedná o středověké odpadní jámy.

Přibližně ve středu západního výkopu byla 
zachycena část zahloubeného objektu (s.j. 520). 
Jeho severní stěna byla tvořena dvěma schody o 
výšce 0,3 a 0,4 m, dno bylo rovné. Patrně se jednalo 
o zahloubený suterén dřevěné nebo dřevohliněné 
obytné stavby. Ze zásypu (s.j. 207) byla získána 
keramika datující zánik objektu do 14. stol.

P25

Obr. 4. Husova 2 (A48/49), situace v řezu P25. Husova Str. 2 (A48/49), Schiehtenfolge im Schnitt P25.

Při jižní a jihovýchodní straně budovy bylo 
dokumentováno mohutné, relativně homogenní 
souvrství vyplňující neznámou depresi - pravděpo
dobně příkop barokního opevnění města, budova
ného od šedesátých let 17. stol. ( Dřímal -  Pcša a 
kol. 1969, 157). Jeho čelo držela zeď 905. Ob
dobná situace se opakovala na severní straně bu
dovy a v prostoru dvora. Zde bylo dokumentováno 
mohutné souvrství dokládající zemní práce v sou
vislosti se zavezením a zplanýrováním barokního 
městského opevnění. Pouze při severozápadním 
rohu dnešní budovy byla patrná parková úprava 
nasedající na tuto planýrku.

Výzkum tedy doložil předměstské osídlení 
v prostoru zkoumané lokality zcela jistě od první

poloviny 14. stol. a budování i následnou likvidaci 
barokního opevnění v 17 - 19. stol. Dokumento
vané situace zachytily i horizont výstavby budovy 
Německé techniky a úprav jejího okolí.

Kobližná 4, pare. č. 143 [akce A98/59] (před
běžná zpráva o výzkumu), obr. 5, 6

V souvislosti s kompletní rekonstrukcí 
objektu a výstavbou nových sklepů uskutečnilo 
v roce 1999 brněnské pracoviště společnosti Ar- 
chaia záchranný archeologický výzkum v prostoru 
„Knihovny Jiřího Mahena“ (někdejšího Schratten- 
bachova paláce; Merta -  Peška 1999). Výzkum 
proběhl ve dvou etapách: v prosinci 1998 až únoru
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Přehled výzkumů 41 (1999)

1999 byl proveden plošný výzkum dvora spolu s 
částí jedné z přilehlých vnitřních prostor objektu 
(251 m2). Souběžně bylo sledováno snižování 
podlah ve sklepech (208 m2), přičemž proběhlo 
několik dílčích plošných odkryvů. Během září 1999 
jsme dohlíželi na snižování úrovně podlah míst
ností v přízemí objektu o cca 50 cm (183 m2). 
Celkově bvla zkoumána plocha o výměře cca 642 
m2).

Topografie a geomorfologie lokality.
Knihovna Jiřího Mahena -  někdejší Schrattenba- 
chův - palác se nachází v severní části historického 
jádra a zaujímá západní nároží ulic Kobližné a 
Poštovské. Palác byl vystavěn na příkaz olomouc
kého biskupa Schrattenbacha přibližně v polovině
18. století podle pozměněného projektu Ch. A. 
Oedtla z r. 1730 (Samek 1994, 141). Kroku 1348 
zde předpokládá O. Vičar na základě písemných 
údajů z rejstříků městské sbírky z let 1343 - 1365 
(Mendl 1935) a údajů ze zhruba současné Pamětní 
knihy (AMB, rkp. 39) vmiste dnešního paláce tři 
parcely: 1) parcelu do dnešní ulice Kobližné, která 
se ve 14. stol. nazývala „platea Pastillarum“ či též 
„Crapfengass, 2) parcelu vytvářející roh Kobližné 
s Poštovskou ulicí (tehdy součástí „Gaisgazz“ -  
Kozí, 3) parcelu při dnešní ulici Poštovské (Vičar 
1965, 269, 282, nečíslovaný plán „Brněnská měs- 
tiště“ tamtéž). Pro období před výstavbou paláce 
nemáme bohužel k dispozici historické plány se 
zakreslenou strukturou zástavby, které by poznatky
O. Vičara upřesnily nebo pozměnily. Jediným vo
dítkem k poznání původní zástavby je známá Beycr 
- Zeiserova veduta obležení Brna z r. 1645, na níž 
jsou patrné dva domy orientované průčelím do ulice 
Kobližné a nezastavěná parcela při ulici Poštovské.

V samotné budově a jejím blízkém okolí 
již v minulosti proběhlo několik archeologických 
výzkumů. Vletech 1986, 1987 byla částečně 
zkoumána protilehlá parcela č. 54 na ulici 
Kobližné), r. 1991 proběhl výzkum sond ve dvoře 
domu č. 1 na Kobližné ulici, několik řezů bylo r. 
1989 a 1993 dokumentováno v těsné blízkosti ve 
vozovce téže ulice a v roce 1996 byly sledovány 
dva průrazy (štoly) přímo v prostoru 
severovýchodního rohového sklepa a 
nepodsklepeného východního křídla paláce (Peška 
1997; 1999c; Procházka 1989, 88; 1990, 85). 
Konečně v letech 1997-1998 proběhl rozsáhlý 
výzkum parcely č. 130 - nám. Svobody 8 na JZ 
sousedící se zkoumaným prostorem (Kováčik 1998; 
1999, 310 - 314). Zmíněnými výzkumy bylo 
zachyceno pro Brno zcela obvyklé nálezové 
prostředí: středověká zvrstvení nepřesahující 
většinou 1 m a různorodé jámy. Až odkryv ve dvoře 
domu ě. 8 zachytil sídlištní vrstvy s nápadným 
zastoupením makroskopicky patrné organické 
složky. Žádný z dosavadních výzkumů neprokázal 
předlokační osídlení, potvrdila se pouze existence 
nálezů z období založení města či přesněji zrané

táze německo- románského osídlení v 1. čtvrtině
13. století ( k náplni pojmu „lokace“ pro Brno srov. 
Procházka, v tisku).

Geomorfologicky se zkoumaný prostor na
chází asi ve 212 m n.m., na mírném východním 
svahu s povlovným klesáním směrem
k Malinovského náměstí. Geologické podloží svahu 
je tvořeno třetihorními jíly, na něž nasedá několik 
centimetrů silná štěrková terasa a čtvrtohorní spra- 
šová návěj, na které se v minulosti vytvořil dnes již 
„pohřbený“ a pouze částečně zachovaný, místy až
1,5 m silný černozemní půdní typ.

Cíl, postup a metoda výzkumu: Základním 
cílem výzkumu byla dokumentace maxima arche
ologických situací a vyzvednutí nálezů, kterým 
hrozilo zničení v důsledku výstavby nových sklep
ních prostor. Jelikož poskytnuté finanční prostředky 
a vymezený čas neodpovídaly rozsahu ani významu 
zkoumaného prostoru, soustředil se výzkumný tým 
zejména na nejstarší situace z období středověku, 
na něž úzce navazovala doplňující dokumentace 
dosud stojící gotické architektury a situací zacho
vaných pod úrovní současných podlah ve sklepích 
paláce.

Výzkum probíhal podle harmonogramu 
předem dohodnutého s prováděcí firmou. Nejprve 
byla snížena úroveň plochy celého dvora o cca 1 m 
až 1,5 m. Výjimkou byl pouze prostor sklepa tzv. 
zvukové knihovny rázu nízké dvorní přístavby z 
počátku tohoto století, pod kterou byl archeolo
gický terén do hloubky cca 3 m zničen. Výzkum 
postupně probíhal po celé ploše dvora, vždy však 
nejblíže ve vzdálenosti 1,5 m od základového zdivá 
budov při obvodu dvora z důvodu statického zajiš
tění. Všechny archeologické situace, které pokračo
valy pod úroveň základové spáry stavby, zůstaly 
nedozkoumány. Totéž platí pro situace, jež se nalé
zaly pod funkčními inženýrskými sítěmi. Obojí pak 
bylo zničeno závěrečnou těžbou stavební jámy, 
aniž bylo možné zde provést záchranný výzkum. 
V průběhu zajišťování základů jižní a západní stěny 
dvora se v 1,5 m širokém pásu při základech kvůli 
hrozícímu nebezpečí zhroucení nepodařilo plošně 
vypreparovat veškeré středověké terény - 75 % zde 
vytěžili stavební dělníci pouze pod odborným do
hledem při následné dokumentaci řezů. Pruh při 
východním traktu byl po ukončení výzkumu bez 
jakéhokoli dozoru zcela odtěžen. Nejméně byla 
zkoumána plocha pod jihozápadním traktem paláce 
v sousedství domu č.8 na nám. Svobody. Z celého 
prostoru bylo plošně prozkoumáno přibližně toliko 
20 m2, odtěžení většiny plochy bylo opět ze static
kých důvodů pouze sledováno a dokumentováno. 
Ve sklepích současně probíhal detailní stavebně- 
historický průzkum a dohled nad snižováním pod
lah. Bylo zde navíc provedeno a dokumentováno 
několik sond vyhloubených většinou pro ověření 
statiky a stupně zavlhání základů.
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K o b l i ž n á

Obr. 5. Kobližná 4 (A98/59), zaměření archeologických situací. Kobližná 4 (A98/59), Vermessung der 
Grabungsflächen und Befunde.
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Přehled výzkumů 41 (1999)

Je třeba poznamenat, že terénní výzkum 
dvora probíhal za velice obtížných podmínek a 
prácí ztěžovalo současně několik nepříznivých 
faktorů ovlivňujících celkovou kvalitu „zachráně
ných" informací. Mrazivé počasí a špatné světelné 
podmínky často znesnadňovaly či zcela znemožňo
valy čitelnost archeologických situací a jejich pre
paraci. Problémy se statickým zajištěním stavby 
nedovolily rozvinout výzkum do větší plochy a 
spolu s existujícími a dosud funkčními inženýr
skými sítěmi, které se často jako ostrůvky tyčily 
nad zkoumaný terén, rozbily plochu ria několik 
samostatných částí a ztížily tak možnost propojení 
souvrství v jeden celek. Náročnost prací zvyšovaly 
i vrstvy a zásypy s dochovanými dřevěnými prvky a 
konstrukcemi, které v Brně prozatím nemají ob
doby a lze jc srovnávat pouze s archeologickými 
terény v Uherském Hradišti, Olomouci nebo 
v Přerově. Dnes již můžeme pouze doufat, že se 
v budoucnu v Brně ještě jednou naskytne podobná, 
nicméně lépe využitelná příležitost dokumentovat 
situace, které v jiných částech města již dávno 
zanikly.

Sklepní prostory i dvůr byly digitálně za
měřeny, navíc byla v rámci dvora rozměřena i síť se 
čtverci o stranách 4 x 4 m. Preparace archeologic
kých situací probíhala po přirozených aktivitách - 
stratigrafických jednotkách (vrstvách, výplních, 
dřevěných konstrukcích atd.). Každá aktivita byla 
samostatně popisována do příslušných formulářů a 
zakreslována zpravidla na zvláštní list. Pouze 
v případech, kdy se dvě nebo více různých aktivit 
vzájemně nepřekrývalo (neporušovalo), byly 
všechny dokumentovány do jednoho plánu. Ještě 
v průběhu terénního výzkumu byla následnost 
stratigrafických jednotek částečně vyjádřena 
v dílčích přehledných diagramech stratigrafických 
maticích, které však dostaly konečnou podobu 
teprve při vlastním post-exkavačním zpracování. 
V zásadě byla při terénním výzkumu použita půvo
dem britská metoda „single kontext planning", 
která vychází z obecné „Harrisovy slratigrafické 
metody" (Practices ... 1993; Harris 1979).

Celkem bylo dokumentováno 1010 strati- 
grafických jednotek: 430 vrstev, 171 dřev, 196 zdí, 
193 výkopů a 19 stykových ploch. Archeologické 
situace byly zachyceny na 236 terénních plánech a 
v terénu i v laboratoři bylo pořízeno 627 fotografií 
nebo diapozitivů. Ještě v průběhu terénní části 
výzkumu bylo očištěno a inventováno cca 10350 
nálezů, odebrali jsme také 144 vzorků. Všechny 
nálezy byly umyty a evidovány ještě v průběhu 
terénní části výzkumu).

Předběžné výsledky výzkumu: Práce byly 
zahájeny preparací archeologických situací 
v prostoru dvora. Vzhledem k vymezeným finanč
ním prostředkům, při vědomí mocnosti zvrstvení až
1,5 m, jsme se již na počátku byli nuceni rozhod
nout, na které situace se přednostně při výzkumu

soustředit. Rozhodli jsme se pro sledování aktivit 
přibližně ze 13. až 15. stol. Celý dvůr tak byl snížen 
přibližně o jeden metr a odtěžené souvrství 
(renesanční až současné úpravy terénu) bylo doku
mentováno pouze v řezu. Přibližně v celém prostoru 
dvora byly dokumentovány kulturní vrstvy 
z průběhu 13. stol. Největší mocnosti (cca Im) 
dosahovalo toto kulturní souvrství přibližně ve 
středu dvorku, kde proklesávalo do soujámí (VS 
47) zpočátku 13. stol. Zejména vysoká půdní 
vlhkost, která se zde po staletí udržovala v hutných 
uloženinách jílovítých hlín, přispěla k zachování 
situací, které by v jiných částech města dávno 
zmizely. Bylo zde dokumentováno několik 
komunikačních úrovní dvorku, jehož povrch byl 
zpevňován dřevěnými deskami, dále pozůstatky 
košatinových plotů (VS 15) a různých kolíků, jež 
v některých případech patrně vymezovaly kotce na 
„hnůj". Ze zvrstvení se nám podařilo získat 
překvapivě mnoho nálezů, včetně dřevěných a 
kožených předmětů - např. dvě kožené boty.

Nejvíce zastoupenou skupinou archeolo
gických aktivit představovaly jímky. Celkem jich 
bylo dokumentováno 21, z toho tři vyzděné. Z 13. 
stol. pochází 9 objektů tohoto druhu, z nichž bylo 5 
kruhových (VS 5, 16, 28, 30, 32, 33) o průměrech 
pohybujících se od 1,5 až 2,5 m a 3 obdélné (VS 
22, 26. 46) o stranách nepřesahujících 1,8 m. 5 
jímek náleží 13./14. — 14./I 5. stol., přičemž VS41 
a 42 měly válcový tvar neznámého průměru a další 
tři (VS 20, 7. 27) obdélný půdorys o stranách cca
1.5 až 2 m. Do 15. stol. klademe 4 obdélné jímky 
(VS 1,3, 11,45) přibližně o stejných rozměrech 1,8 
x 2 m. Velice zajímavá byla renesanční jímka VS4 
z přelomu 16./17. stol., která měla tvar mnohoúhel
níku se třemi vnitřními výklenky. Šlo vlastně o 
záchod přlzděný k zadnímu traktu domu. Dvě 
zděné jímky VS 9 a VS 10 pocházely z 18. a 19. 
stol. Dosažená hloubka nepřesáhla v žádné z jímek
2.5 m od současného povrchu (úroveň základové 
spáry plánované stavby). Kromě jímek bylo vý
zkumem odkryto několik desítek kůlových a slou
pových jam, tři menší odpadní jámy (VS 6, 18, 19, 
24), patrně hliník (VS 43) z počátku 13. stol. a 3 m 
dlouhý a 0,5 m hluboký žlab (VS 2) z téhož období. 
K v Brně méně obvyklým nálezům patřil košati
nový plot ze 13. stol. (VS 15). Překvapivě nebyla 
zachycena žádna výrobní zařízení .

Nejvýznamnějším odhalením jsou však 
pozůstatky dvou zahloubených suterénů dřevohli- 
něných domů sloupové konstrukce - VS 14 a 29 
(obr.6). Objekt VS 29 situovaný při severozápad
ním rohu dvora byl přibližně z poloviny zničen 
východní základovou zdí západního traktu paláce. 
V jeho rámci hýla dokumentována vstupní šíje 
z východu, prkenná podlaha v rámci dvou úprav a 
sloupové jámy. Jedinečný nález představuje část 
severovýchodního rohového sloupu z kmene jedle, 
jehož pokácení se pomocí dendrochronologické
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analýzy podařilo datovat do roku 1236 (zpráva 
Mgr. J. Dvorské v: Merta -  Peška 1999). Sklep VS 
14 byl situován při jihovýchodním rohu dvora a byl 
částečně zničen západní stěnou východního traktu a 
severní stěnou jižního křídla paláce. Jelikož pokra
čoval i pod obě zmíněné palácové části, nemohl být 
zcela dozkoumán a jeho rozměry lze pouze odhad
nout. Příslušný dům byl orientován do dnešní ulice 
Poštovské.

Již na počátku výzkumu jsme měli 
k dispozici stavebně-historický průzkum (SHP) 
Schrattenbachova paláce provedený J. Eliášem.

Plynulo z něj významné zjištění, že sklepní 
prostory pocházejí z doby před výstavbou paláce. 
Nicméně po bližším ohledání stojících zdiv se 
ukázalo, že stavebně-historický vývoj zejména 
středověkých sklepních prostor je daleko složitější, 
než bylo v SHP prezentováno. Zde provedená 
rekonstrukce rozsahu nejstarších domovních jader 
se také ukázala jako chybná. V rámci 
archeologického výzkumu dvora a snižování 

sklepních podlah se tak naskytla vynikající 
příležitost sledovat základní vývoj zástavby od 13. 
stol. do počátku výstavby paláce.

0 5m
Obr. 6. Kobližná 4 (A98/59), půdorysy dřevohliněných zahloubených suterénů. Kobližná 4 (A 98/59). 
Grundrisse der Erdkeller.

Základním výsledkem výzkumu sklepních 
prostor byla identifikace dvou gotických zděných 
jader. První bylo situováno v prostoru rohu 
Kobližné s Poštovskou, druhé v západním sklepě 
v sousedství s Kobližnou 2. Mezera mezi oběma 
domy byla pravděpodobně ve vrcholném 
středověku nezastavěna, čemuž by napovídal i 
nález obdélné odpadní jímky VS 46 z 1. poloviny
13. stol. v tomto prostoru. Určitou neznámou je 
gotická zeď pocházející patrně ze 13. století, kterou 
se nám podařilo zachytit ve sklepě pod dnešním 
průjezdem (ohraničení parcely ?). Protože jsme 
sledovali a dokumentovali snižování podlah všech 
sklepů, můžeme s jistotou konstatovat, že zde nebyl 
odhalen žádný další zahloubený suterén. Výstavbě 
domu v sousedství s Kobližnou 2 předcházelo 
vyhloubení rozsáhlé, nutno podotknout i
nedozkoumané jámy, situované dnes v podzemním

podlaží. Z jámy byla vyzvednuta dřeva datovaná 
dendrochronologicky do 60. let 13. stol. Suterén 
VS 29, porušený rovněž západním gotickým 
jádrem, zanikl někdy po polovině 13. století 
požárem. Na základě těchto dvou skutečností 
můžeme tedy předpokládat, že zděný dům nahradil 
starší dřevohliněnou zástavbu již ve 2.pol. 13. stol. 
Podobně lze datovat i rohový dům, jehož výstavba 
narušila pozůstatky zahloubené stavby, zaniklé 
požárem kolem poloviny 13. stol. a dokumentované 
již při výzkumu v roce 1996 (Peška 1997).

Do budoucna bychom rádi upozornili, že 
v nezkoumaném resp. nedozkoumaném prostoru 
objektu K.J.M. se nachází závažné archeologické 
situace (viz Merta -  Peška 1999, obr. 4), které je 
nutné v případě jakéhokoli zásahu do terénu pro
zkoumat formou plošného archeologického od
kryvu.
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Přehled výzkumů 41 (1999)

Blok 19 - Panenská, pare. č. 501/1 [akce A99/02], 
obr. 7 - 9,12

V souvislosti z průzkumem Bloku 19, jež 
je realizován v rámci projektu „sanace podzemí“, 
proběhl archeologický výzkum čtyř sond (Merta 
1999c).

Plocha dotčená výzkumem se nachází 
v parkově upravené ploše na západní straně ulice 
Panenské, historická zástavba zde zanikla
v důsledku poškození v závěru druhé světové
války. Již od 14. století měla ulice svůj dnešní ná
zev (platea Monialium), související s nárožním 
„markrabským“ domem tehdy v držbě starobrněn- 
ských cisterciaček. Náležela čtvrti Veselé (quartale 
Letorum). Podle zápisů z rejstříků městské sbírky 
z poloviny 14. stol. se jednalo o periferní, méně 
zdaněné městiště s daní 0,5 groše (Vičar 1965, 275, 
obr. č.6). V Panenské ulici bylo podle rejstříku z r. 
1348 26 domů. Jejich vlastníci byli v opisech rejs
tříku zřídka uváděni a v letech r. 1346 a 1350 jsou 
shrnuti pod označením „pauperes de platea Moni- 
alium“. Některá městiště lze rekonstruovat až na 
základě situace z r. 1645 spolu se zápisy pamětní 
knihy a sledu rejstříků z poloviny 14. stol. (Vičar 
1965, 262). Významným vodítkem při rekonstrukci 
nám však zůstává i stabilní katastr z roku 1825. Na 
základě těchto pramenů předpokládáme, že do 
prostranství dnešního parku zasahovala tři městiště 
situovaná do ulice Panenské.

Již v letech 1991 a 1992 proběhly v pro
storu parku dva menší archeologické výzkumy 
realizované také v rámci projektu „sanace podzemí“ 
(Himmelová 1992; Procházka 1992; Himmelová - 
Kundcra - Procházka - Unger 1993, 86; Himmelová 
- Procházka - Zatloukal 1994, 67-68). Jednalo se 
celkem o tři sondy položené vjižní části parku a 
zasahující patrně do dvou soudních městišť. Dvě ze 
sond přinesly nález pozůstatků zahloubených dře- 
vohliněných staveb, z nichž přinejmenším jedna 
byla s jistotou interpretována jako suterén 
dřevohliněného domu (Loskotová -  Procházka 
1995, 123). Výzkum z roku 1999 na tyto dvě akce 
logicky navázal a pomohl tak rozšířit informace o 
archeologických situacích a historické zástavbě 
v tomto prostoru.

Geomorfologicky se zkoumaný prostor na
chází na mírném, k východu obráceném úpatí Špil- 
berka v nadmořské výšce 222,88 až 224,25 m.n.m. 
Geologické podloží je tvořeno žlutými kvartérními 
sprašovými návějemi a sprašovými hlínami doku
mentovanými do hloubky 6 m. V žádné ze sond 
nebyl zachycen půdní typ.

Všechny čtyři sondy byly situovány do 
dvou sousedících městišť v střední a severní části 
parku.

Obr. 7. Blok 19 (A99/02), zaměření sond. Baublock 19, Vermessung der Sonden.
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Stratigrafie sondy A2 nebyla složitá, jeli
kož středověká i novověká souvrství, která se 
v minulosti v tomto prostoru nepochybně nachá
zela, byla v rámci poválečných parkových úprav 
spojených se zplanýrováním vybombardovaného 
domu zcela odstraněna, což ostatně prokázal již 
výzkum v roce 1991. Výkop narušil pouze tři 
odpadní jímky (s.j. 500, 501 a 503). U jímek s.j. 
500 a 501 se bohužel nedal určit vzájemný strati- 
grafický vztah. Sonda zachytila jižní polovinu 
jímky s.j. 500 kruhového půdorysu o průměru 1,5 
m situované při severní části. Z plochého dna 
v hloubce 5,0m vybíhala „lochovitá“, zcela ve 
sprašovém podloží zahloubená štola zaklenutá 
lomenou klenbou. Její šířka se pohybovala 
v rozmezí 0,5 až 0.6 m, výška 1,1 m. Chodba smě
řovala západním (nejkratším) směrem k městské 
hradbě, nacházející se asi 3,2 m od zkoumané 
jímky. Snad se jednalo o odvod odpadů z jímky do 
městského příkopu. Chodba byla částečně porušena 
výkopem sousední jímky s.j. 503. Keramika ze 
zásypu umožňuje zasadit existenci jímky do závěru
14. stol. Z hlediska archeologických nálezů se jako 
zvlášť pozoruhodná jeví jímka s.j. 501 v jihový
chodním rohu šachtice, datovaná nálezovým soubo
rem do konce 14. stol. Jímka měla pravděpodobně 
čtvercový půdorys se zaoblenými rohy o neznámé 
délce strany. Vypuklé dno se nacházelo 5,1 m pod 
současným terénem. Z jímky byl prozkoumán

pouze narušený severozápadní roh o rozměrech 0,8 
x 0,7 m. Ze zásypu se podařilo mimo jiné získat 
významný celek zlomků skleněných nádob. Proz
koumaná severovýchodní čtvrtina další jímky s.j. 
503 se nacházela v jihozápadním rohu sondy. Na 
základě keramických nálezů můžeme položit její 
zásyp do poloviny 16. stol.

Zcela odlišná situace nastala v sondě A3, 
která celým svým půdorysem narušila rozsáhlý 
výkop (s.j. 505) zahloubený do sprašového podloží 
(obr.8). Výkop lze interpretovat jako suterén 
vrcholně středověké dřevohliněné stavby. Sondou 
byla protnuta část západní stěny a zachycena 
sloupová jáma (s.j. 506) o průměru 0,4 a hloubce 
0,7 m nesoucí konstrukci suterénu. Výplň výkopu 
tvořil poměrně kompaktní zásyp (s.j. 104 a 114) 
obsahující zlomky mazanice, mazanicového prachu 
a uhlíků. Při dně výkopu, patrně suterénu, se 
podařilo rozlišit dvě vývojové fáze. První byla 
souvrstvím tvořeným několika laminárními 
vrstvami (s.j. 116, 117) podlah. Podlahy byly 
zapuštěny do hloubky 2,6 m pod povrchem 
dnešního 'terénu. Druhá stavební fáze tyto podlahy 
porušovala a pokračovala mísovitým zahloubením 
do podloží. Stavba patrně zanikla požárem. 
Keramika vyzvednutá ze zásypu datuje její zánik do 
poslední třetiny 13. století. Vrstvy, do kterých byla 
stavba zahloubena, se podobně jako v sondě A2 
nedochovaly.

Obr. 8. Blok 19 (A99/02), sonda A3. Baublock 19, Sondě A3.
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Takč sonda AI narušila rozsáhlý výkop 
(s.j. 511) dosud neznámého suterénu dřevohlině- 
ného domu (obr.9). I v tomto případě se podařilo 
zachytit část podlahy, ve které se nacházely 4 
sloupové jámy (s.j. 512, 513, 514 a 516) 
zahloubené od 0,8 do 0,85 m. Ve dvou výkopech 
byly pozorovány výrazné otisky trámů čtvercového 
průřezu o délce strany 20 respektive 17 cm. Jejich 
existence souvisí patrně s nosnou konstrukcí stropu 
nebo stěn této prostory. Celkem byly identifikovány 
tři výraznější úrovně podlah (s.j. 157, 158 a 159). 
Všechny tvořila udusaná vrstvička popelovitého 
prachu s příměsí prachové hlíny, bezprostředně 
navazující. Povrch nejspodnější (nejstarší) podlahy 
(s.j. 159) byl v hloubce 3,6 m pod současným 
povrchem parku. Výkop byl zasypán mohutným 
souvrstvím mazanic, mazanicového prachu, uhlíků, 
proplástek spraše (s.j. 150, 151, 152, 153, 154 a 
156). Asi 0,12 m nad podlahou se nacházela vrstva

uhlíků a uhlíkatého prachu o mocnosti 0,08 m. 
Jednalo se patrně o zřícenou stěnu (s.j. 155). 
případně o strop sklepa. V zásypu byly dále 
zastoupeny fragmenty nízkých cihel (22 x 1 2 x 5  
cm), zlomky neglazovaných terakotových dlaždic 
(o výšce 2,5cm) a úlomky krinoidových vápenců. 
Otisky mazanic naznačují, že stavba byla sloupkové 
konstrukce (tzv. Standerbau"), vypletené košatinou 
omazanou hlínou. Z kubatury zásypu (s.j. 151, 152, 
153, 154 155 a 1.86) obsahujícího výše zmiňované 
stavební prvky můžeme usuzovat, že šlo o stavbu 
s nejméně dvěma nadzemními podlažími. Na 
základě získaných poznatků lze prohlásit, že dům 
stál při uliční čáře, jejíž středověký průběh ovšem 
není v těchto místech pro období středověku 
doposud zcela znám. Stavba stála na stejné parcele 
jako suterén zachycený sondou A3. I ona padla za 
oběť požáru, který tuto městskou část postihl 
v období posledního desetiletí 13. století.

sonda A /

Obr. 9. Blok 19 A99/02), sonda AI. Baublock 19, Sondě AI.

Do již zplanýrovaného terénu byl ještě v 
raném novověku (?) zapuštěn základový pilíř 900, 
ze kterého vybíhaly cihlové vynášecí pasy 901 
nesoucí nadzemní smíšené zdivo zděné stavby. 
Zdivo dosahovalo síly 1,0 m. Lze soudit, že byla 
situována přímo do průjezdu středověkého (raně 
novověkého) kamenného domu.

Sonda A4 zasáhla jihozápadní roh odpadní 
jímky s.j. 502. Jímka měla pravděpodobně čtver
cový půdorys o délce stran větší než 1,2 m. Míso- 
vité dno bylo zachyceno v hloubce 5,2 m.. Kera
mické nálezy datují zánik zásyp do první poloviny 
16. století.

Závěrem bychom chtěli upozornit na sku
tečnost, že ani jedním z výzkumů z let 1990, 1991 a 
1999 se nepodařilo zachytit středověkou zděnou 
zástavbu vybavenou sklepy. Navzdory malému 
rozsahu zkoumaných ploch lze soudit na dlouhé 
přežívání domů ze spalitelných materiálů, což jistě 
souvisí s majetkovými poměry zdejších obyvatel. 
Vzhledem k tomu, že prostranství parku je jedním

z mála nezastavěných míst s velice dobře zachova
nými archeologickými situacemi, měly by být 
v budoucnu zváženy všechny aspekty ochrany.

Blok 94 Kopečná 37, parc.č. 1160 [akce A99/081

V průběhu zimních a jarních měsíců 1999 
byl proveden archeologický výzkum na ulicích 
Kopečná, Anenská a Leitnerova, vyvolaný hloube
ním sond, souvisejících s projektem sanace pod
zemí historického jádra města Brna (Sadílek 1999). 
Sledováno bylo 17 sond, z nichž 12 bylo negativ
ních.

Převážná většina sond proťala suťový zá
syp, související se sanací historických budov na 
přelomu 19. a 20. století a dosáhla rostlého sprašo- 
vého podloží. Cenná archeologická situace byla 
zjištěna pouze v sondě, situované v místech již 
v minulosti odstraněného uličního traktu velkého
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činžovního domu, zvaného U sedmi švábů. Zde, 
v úrovni 211,03 m n. m., byla výkopem sondy 
zachycena středověká odpadní jímka nezjištěného 
půdorysu. Dno mísovitého výkopu, zahloubeného 
do sprašového podloží, se nacházelo ve výšce 
209,83 m n. m. Objekt byl v dolní partii vyplněn 
tenkou uhlíkovou vrstvou, na níž nasedala tmavě 
šedohnědá hlína, obsahující drobné uhlíky, malé 
kamínky a hrudky mazanice, jakož i proplásty pře
místěné sprašové hlíny a koncentrace uhlíků. Horní 
část jímky byla již v minulosti odstraněna při novo
věké výstavbě, takže jsme nemohli rozpoznat cha
rakter terénu, do kterého byla zahloubena. Na do
chované horní partie jímky navazovala cihelná 
podlaha barokního sklepa, po zboření budovy zasy
paného.

Na základě fragmentů tuhových zásobnic 
ve výplni lze jímku datovat do 2. poloviny 13. stol. 
Souvisí tak s osídlením při raně gotickém kostele 
Všech Svatých, doloženém od roku 1260 a zaniklém 
na přelomu 17. a 18. stol., který byl ostatně za
chycen i výzkumem v roce 1998 (CDBV/1, č. 237; 
Beroušek 1998).

Benešova 10, pare. č. 263 [akce A99/09], obr. 10

V průběhu měsíce ledna 1999 byl 
v souvislosti s plánovanou výstavbou objektu Vše

obecné zdravotní pojišťovny proveden záchranný 
archeologický výzkum, zaměřený na sledování a 
dokumentaci archeologických situací zachycených 
dvěmi statickými sondami na ploše zbouraného 
domu Benešova 10, zbudovaného v místech zasy
paného barokního příkopu (Sadílek 1999a).

Dvojice sond, situovaných při jižním prů
čelí sousedního domu Benešova 8 odkryla cihlové 
základové zdivo budovy, se základovou spárou 
v hloubce téměř 5 metrů pod dnešním terénem. 
Sondy byly vyhloubeny 5,5 metru a zachytily 0,8 
metru mocné zavážkové souvrství. Sestávalo z 
přemístěné sprašové hlíny, prostoupené tmavě hně
dou prolil iněnou stavební sutí.

Sonda nepravidelného půdorysu v západní 
části areálu zachytila horní partie barokní hradby 
(kurtiny), konstruované převážně z litého smíše
ného zdivá za použití velice kompaktní vápenné 
malty. Oba líce hradby byly vyzděny z cihel, vý
chodní tvořil šikmou eskarpu příkopu. K ní byl po 
jejím zániku přizděn cihelný základ zbořeného 
domu.

Na západní straně byla sonda rozšířena a 
prohloubena na 6 m od povrchu současného terénu. 
I m nad jejím dnem byla zjištěna základová spára 
barokní hradby lité konstrukce, spojované kvalitní 
vápennou maltou.

Obr. 10. Masarykova 2 (A99/14), situace zdiv v prostoru dvorku. Masarykova 2, Lage der Mauern im 
Hofraum.
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Obr. 11. Náměstí Svobody před č 8 (A99/20), řez 
domem a přilehlou archeologickou situací. 
Svoboda -  Platz vor dem Haus N. 8 (A 99/20), 
der Schnitt durch den Hauskeller und die 
anliegenden Strata im Schnitt I.

Masarykova 2, pare. č. 426 [akce
A99/14]

V návaznosti na probíhající výstavbu 
sklepů v prostorách dvora domu Masarykova 2 byl 
uskutečněn v průběhu března záchranný výzkum 
(Merta 1999a).

Archeologická situace v prostoru stavební 
jámy byla dosti nejasná. Výkop o maximální 
hloubce 2,1 m postihl jižní polovinu dvora o rozmě
rech 9,5 x 7,7m. Dokumentován byl severní profil 
(řez Pl) v celkové délce asi 6,8 m, jižní stěna (řez 
P2) dosahující délky 7,7m a jeden profil 
v severozápadním koutě dvora (řez P3) dlouhý 
1,9 m.

Řez Pl zachytil fragmenty dvou rovno
běžných cihlových zdí vzdálených od sebe cca 2 m. 
Západní zdivo orientované sever-jih, při hranici 
parcely, dosahovalo síly 0,8 m, východní 0,6 m. 
Prostor mezi zdmi vyplňovala rostlá spraš. Jednalo 
se pravděpodobně o základové zdi novověkého 
dvorního traktu. Řezem P2 byly dokumentovány 
dva středověké objekty. Jednalo se o relikt odpadní 
jímky (s.j. 500) patrně čtvercového půdorysu o 
straně delší než 0,7m, jejíž jižní stěna těsně respek
tovala parcelní hranici. Ze zásypu (s.j. 104) pochá
zejí nálezy datující objekt do první poloviny 13. 
stol. Západně od jímky byl zachycen fragment 
výkopu (s.j. 501) o šířce 0,6 m a hloubce 0,3 m, jež 
bychom mohli interpretovat jako žlab orientovaný 
severojižním směrem. Výplň obsahovala keramiku 
datovanou k přelomu 13/14. stol. Oba objekty byly 
téměř zničeny již při stavbě novověkého dvorního 
traktu a sklepů, patrně v období baroka. Základní 
obrys zástavby v tomto období nám dokládají plány 
města z roku 1794 a 1825 (uloženo ve fondech 
AMB a MZA). Řez P3 zachytil část další 
středověké odpadní jímky čtvercového půdorysu o 
straně delší než 0,7 m a hloubce 1,9 m. Dno výkopu 
se nacházelo 2,2 m pod současným dlážděním 
dvora. Jímka těsně přiléhala ke starší zdi, zbudo
vané z bloků slepence Old-Red, spojovaných hru
bou oranžovou maltou typickou pro brněnské pro
fánní stavby 13. stol. Zeď byla založena na povr
chu sprašového podloží 1,0 m pod dnešní dlažbou 
dvora. Pravděpodobně vymezovala sousední stře
dověké městíště na SZ straně zkoumané plochy.

Dům byl zcela přestavěn někdy před ro
kem 1825, v období klasicismu, kdy se zásadně 
změnilo půdorysné rozvržení dvorních prostor. 
Zaniklo západní křídlo, jižní, nově vystavěné, bylo 
podsklepeno. Tento stav dokládá indikační skica z 
roku 1825. Zcela nová situace nastala v 
sedmdesátých letech 19. stol. při přestavbě objektu 
na novorenesanční palác. Jeho podobu zachycují 
fotografie od roku 1899 (Brno, Staré pohlednice ..., 
49, obr. 62). Zda sklep zanikl za novorenesanční 
přestavby, nebo až při novostavbě zr. 1943, není 
možné jednoznačně říci.
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Náměstí Svobody (před domem č.o. 8), pare. č. 
537 [akce A99/20], obr. 11,13

V souvislosti s výstavbou inženýrských sítí 
náležících kdom u nám. Svobody 8 byl v dubnu 
uskutečněn záchranný výzkum, který navázal na 
výzkum provedený na parcele v předešlém roce 
(Peška 1999; Kováčik 1998). Jelikož byla stavba 
zachycena až ve fázi zemních prací, nebylo bohužel 
možné zkoumat archeologické situace plošně a 
výzkum se proto omezil pouze na dokumentaci stěn 
výkopů označených pracovně jako sondy 1 až 3. 
Vzhledem k rozsáhlému narušení středověkých 
kulturních aktivit novověkými výkopy byly detailně 
sledovány pouze části stěn s dochovanou středově
kou stratifikací (řezy 1 až 4), recentní zásahy a 
úpravy byly souhrnně označeny jako stratigrafická 
jednotka 100.

Nejzajímavější situace byla zachycena 
v sondě 1 (řezy 1 a 2, obr. 11). Nejstaršími 
dochovanými aktivitami zde byla kulturní vrstva 
(s.j. 106=120=124) vytvořená na půdním typu a

mající výrazný odpadní charakter (množství 
organických zbytků, zlomků kostí, keramiky) a 
patrně i do této vrstvy zahloubený mělký odpadní 
objekt (s.j. 500) obsahující keramiku z první třetiny
13. stol. Obě aktivity můžeme přiřadit k tzv. 
lokačnímu horizontu města. Ještě v průběhu 
středověku se nad touto situací vytvořilo více než 1 
m mocné souvrství komunikačních úprav 
(štěrkových úrovní střídajících se s tenkými 
terénními úpravami). Do tohoto souvrství byl 
později zahlouben také předzáklad barokní (?) 
stavby (s.j. 900) domu nám. Svobody 8. Další 
nárůst terénu v období středověku a na počátku 
novověku byl zničen během tohoto století 
výstavbou inženýrských sítí a vozovky (s.j. 100, 
501 až 505, 902). Přestože průraz do sklepních 
prostor domu Náměšti Svobody 8 odhalil původní 
gotické základové zdivo domu (901) a poskytl tak 
možnost dokumentace, nepodařilo se z důvodu 
dřevěného pažení rozpoznat jeho stratigrafický 
vztah k odkrytému souvrství.

Obr. 13. Keramika - Náměstí Svobody před č.8 
(A99/20): 4, 10, 20 (s.j. 106), 8, 14, 18 (s.j. 128), 12, 
15 (s.j. 120); Františkánská -  Josefská (A99/70): 1, 

Obr. 12. Keramika -  Blok 19, sonda AI: taž 32 (s.j. 2, 3, 5, 6 (s.j. 167), 7, 9 (s.j. 151), 13, 14 (s.j. 109), 16, 
151-156). Baublock 19. Keramik aus der Sonde AI, 17 (s.j. 147). Svoboda Platz, vor dem Haus N. 8 
Schichten 151 -  156. (A99/20): 4,10,20 (Sch. 106), 8, 14,18 (Sch. 128), 12,

15 (Sch. 120), Františkánská und Josefská Gasse (A 
99/70): 1, 2, 3, 5, 6 (Sch. 167), 7, 9 (Sch. 151), 13, 14 
(Sch. 109), 16,17 (Sch. 147).
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Přehled výzkumu 41 (1999)

Obdobná situace byla zachycena i v sondě 
2 (řez 4), pouze s tím rozdílem, že zde nebyly pů
vodní středověké situace dochovány v takovém 
rozsahu jako v sondě 1. Nad odpadovou vrstvou 
výrazně organického charakteru, která se vytvořila 
na půdním typu (s.j. 144), bylo dokumentováno 
menší souvrství středověkých komunikačních 
úprav. Další předpokládané vrstvy byly patrně 
zničeny výstavbou inženýrských sítí a vozovky (s.j. 
100. 506 až 507).

Protože v sondě 3 (řez 3) nebylo dosaženo 
podloží (půdního typu), bylo dokumentováno pouze 
souvrství komunikačních úrovní ze 13. až 15. stol., 
které bylo také výrazně narušeno výstavbou inže
nýrských sítí. Nejvyšší úroveň datovatelná do
15./16. stol. sahala místy méně než 0, 6 m pod 
současný povrch.

Výzkum potvrdil a upřesnil některé před
poklady dotýkající se počátku města. Ani 
v nejstarších kulturních vrstvách vytvořených 
přímo na půdním horizontu, nebylo zjištěno starší 
osídlení z doby před r. 1200, typické pro jižní část 
středověkého jádra. Nejstarší doklady lze klást do 
souvislosti s příchodem Němců a Románů na po
čátku 13. stol., kdy byio nejspíše vytyčeno i ná
městí (Cejnková - Měřínský -  Sulitková 1984, 262; 
Procházka, v tisku).

Vzhledem k opožděnému zjištění výkopů 
se nepodařilo získat jednu velmi zásadní informaci 
-  totiž přímo určit tu úroveň tržiště, do které byl 
zapuštěn nejstarší zděný dům zkoumaný v r. 1998. 
Na základě jeho výsledků však lze soudit, že v době 
výstavby kamenného jádra byla již značná část výše 
popsaných vrstev z 13. stol. vytvořena.

Opuštěná, Rosická, pare. č. 966/1 a 796/1 jakce 
A99/29]

Záchranný výzkum byl vyvolán možným 
ohrožením archeologických památek v důsledku 
výstavby sanačních jam (Procházka 1999). Zkou
maný prostor se nachází v inundaci Svratky jihový
chodně historického jádra. Terén je zde takřka vo
dorovný, nadmořská výška sc pohybuje kolem 200 
ni. R. 1995 došlo nedaleko, na jižním okraji 
Opuštěné ulice, k nálezu pravděpodobně raně 
středověké vydřevené studny, zapuštěné do říční 
terasy (Geislerová- Procházka 1995).

V prostoru výzkumu nedošlo k žádnému 
archeologickému nálezu, ale bylo dokumentováno 
několik zajímavých geologických profilů, které 
osvětluji vývoj přírodního prostředí v historickém 
období. Řezem PÍ byl dokumentován výsek kvar- 
térních uloženin včetně holocenního půdního typu 
pohřbeného pod povodňovou hlínou v hloubce 1,3 
ni pod dnešní úrovní, který opět nasedal na nivní 
uloženiny, žel v době výzkumu pod úrovní hladiny 
spodní vody. Řezy P2 až P4 dokumentovaly novo

věkou navážku o mocnosti 0,8 -  1,3 m, pod kterou 
se nacházelo souvrství fluviálních uloženin, tvořené 
střídavými vrstvami písků a jílovitých hlín o moc
nosti 1,4 až 1,7 m, bázi tvořily štěrkopísky svra
tecké terasy. Ve zmíněných kvartémích vrstvách 
nebyly zaznamenány nálezy, překvapivě ani řekou 
zanesená dřeva, jejichž eventuální výskyt jsme 
zvláště pozorně sledovali.

Jezuitská 7, pare. č. 5 |akce A99/55]

V návaznosti na výstavbu kanalizačního 
kolektoru odvodňujícího druhý suterén budovy 
České televize na ulici Jezuitské bylo v srpnu a září 
1999 sledováno hloubení přístupové šachty. (Merta 
1999c).

Zkoumaný prostor se nachází v místech 
středověkého městského příkopu, ve výšce 218,20
m.n.rn. na mírném, k východu skloněném svahu 
směřujícím k vodoteči Ponávky.

Zjištěná stratifikace proti předpokladům 
neměla příliš složitý ráz. Šachta proťala mohutné 
homogenní souvrství novověkých navážek o moc
nosti 6,4 m, které nasedalo na neogenní jíl o moc
nosti kolem 1 m (s.j. 101) tvořících dno městského 
příkopu (s. j. 500). Níže následovalo až na úroveň 
dna výkopu jednolité zvrstvení hlinitého štěrku z 
valounů a valounků křemenců (s.j. 102). Vlastní 
výplň příkopu tvořila přemístěná zemina promí- 
šená sc stavební sutí (s.j. 100, 105, 106 a 107). 
Ojedinělé keramické zlomky ze stratigraficky nej
starší vrstvy (s.j. 107) dovolují datovat zasypání 
příkopu k polovině 17. stol. v souvislosti 
s výstavbou barokní fortifikace od 60. let 17. stol.

Jezuitská ul., Jakubské nám. -  vozovka (akce 
A99/59]

V souvislosti s položením optického ka
belu pro napojení nově budovaného objektu Morav
skoslezské kooperativy, a.s. na ulici Rašínově byl 
v průběhu měsíce září 1999 realizován archeolo
gický výzkum v trase příslušného výkopu (Sadílck 
1999c).

Mělká rýha o hloubce max. 0,5 metru a 
šířce 0,4 metru byla vedena ulicí Jezuitskou v celé 
její délce a dále probíhal Jakubským náměstím 
podél jižního průčelí kostela sv. Jakuba až kulici 
Rašínově. Vzhledem k poměrně mělkým terénním 
zásahům nebylo dosaženo úrovně sídlištních sou
vrství, výkop se pohyboval pouze v horizontu zá
sypu inženýrských sítí.

V úseku podél jižního průčelí kostela sv. 
Jakuba byly porušeny koruny zdiv blíže neurče
ného, pravděpodobně však středověkého původu, 
dochované mělce, cca 0,2 m, pod nynějším povr
chem. Zjištěné zdivo bylo konstruováno
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z lomového kamene -  metabazitu a spojováno bílou 
kvalitní maltou. Téměř ve všech případech bylo 
svojí polohou vázáno na stávající opěrné pilíře 
kostela. Vzhledem k nepatrné hloubce nebylo 
možné určit vztah zdiv k případným středověkým 
uloženinám, záhadou zůstalo i půdorysné rozvržení.

Archívní prameny, plány, pohled na jižní 
průčelí kostela z roku 1724 (Bretholz 1901, 136; 
Samek 1994, 164) a kresby F. Richtera z roku 1821 
(Kalivoda 1959, 136; Muzeum města Brna, č. 2237) 
zde dokládají existenci drobných přízemních pří
stavků. Rozsáhlejší zástavbu při jižní fasádě věže a 
v západní části jižního průčelí kostelní lodi indikuje 
fresková výzdoba vnější stěny kostela a stopy po 
zastropení v podobě trámových kapes na Richtero
vých kresbách.

Ulice Františkánská -  vozovka, pare. č. 216/1 
[akce A99/70], obr. 15

V souvislosti s rekonstrukcí ulice Františ
kánské byl uskutečněn koncem měsíce září a počát
kem listopadu záchranný archeologický výzkum, 
který se soustředil na dokumentaci stěn výkopů pro 
inženýrské sítě a popřípadě na preparaci narušených 
archeologických situací (Peška 1999).

Zkoumaná západní část ulice Františkán
ské, jak ji známe dnes, pochází teprve z přelomu
19./20. stol., kdy její severní fronta prošla až na 
dům č. 9 radikální přestavbou. Zásadní změnu při
nesla však výstavba kláštera františkánů r. 1645, 
který nahradil řadu měšťanských domů. Přinejmen

ším v 1. pol. 14. stol. byla ulice součástí židovského 
ghetta, od kterého pocházel její nejstarší název -  
Židovská (Flodrová -  Galasovská — Vodička 1984, 
48). Při novodobé asanaci byla komunikace rozší
řena o několik metrů severním směrem a vymezena 
novou stavební čarou. Pod současnou dlažbou se 
tedy skrývá část původní zástavby se zděnými 
domy, sídlištními vrstvami ajinými aktivitami.

Terénní výzkum se omezil pouze na 
dokumentaci a vzorkování stěn výkopů pro inže
nýrské sítě - označených pracovně jako sondy 1 až
5. Detailně byly sledovány pouze části stěn 
s dochovanou stratigrafii středověkých vrstev a 
nálezy zdivá (řezy 1 až 7).

Patrně nejzajímavější zjištění přinesl nej
delší dokumentovaný výkop (cca 48 m) pro vodo
vodní řád označený jako sonda 1 s řezy 1 a 2. Vý
kop byl veden rovnoběžně se současnou severní 
uliční „čárou“ ve vzdálenosti cca 2,5 m od domov
ního bloku a jeho hloubka nepřekročila 1,7 m. 
Dokumentaci ztěžovalo množství inženýrských sítí 
a jiných recentních zásahů. V prostoru do 0. - 9. m 
byl dokumentován suťový zával (s.j. 1 14), pokraču
jící hlouběji pod úroveň dna a ohraničený na vý
chodní straně smíšeným základovým zdivém 
s lícem a omítkou (s.j. 908) a na západní straně 
omítnutou cihelnou zídkou (s.j. 906) přizděnou kc 
staršímu zdivu 902=903=905. Situaci můžeme 
interpretovat jako zasypaný sklep. Charakter zdivá 
dovoluje jeho časové zařazení do 17. -  18. století.

Obr. 14. Jakubské nám. (A99/59), situace při kostele sv. Jakuba. Jakubské Platz (A99/59), Lage vor der 
Jakobskirche.

52



Přehled výzkumů 41 (1999)

V prostoru mezi 9. až 17. m řezu 2 byla 
dokumentována nejúplnější a nejzajímavější strati- 
grafická situace. Výkopem zde bylo narušeno mo
hutné, více než 1,2 m silné základové lité zdivo, 
sestávající převážně z metabazitů a žluté písčité 
malty. Tvořilo nároží s orientací S -  J, Z -  V. Zá
padní hrana zdivá nebyla kvůli narušení inženýr
skými sítěmi zachycena. K východní hraně zdivá 
byla přizděna již zmíněná mladší zídka 906 a jižní 
hrana, dík pouhé náhodě, zcela respektovala jižní 
stěnu výkopu - sondy 1. V průběhu staletí byla tedy 
k původnímu základu 902=903=905 nově přizděna 
další zdivá. Jelikož všechny tyto přístavby byly 
vedeny ze severu, můžeme tímto směrem hledat i 
původní líc, jenž by nasvědčoval existenci sklep
ního prostoru. Zdivo 902=903=905 lze interpreto
vat jako JV roh původního gotického jádra domu, 
později vícekrát upravovaného. Bylo možné sledo
vat i starší zvrstvení, které bylo výstavbou zdivá 
902=903=905 narušeno. Jednalo se o kulturní 
vrstvu (s.j. 111) z přelomu 12./13. stol. vytvořenou 
na půdním typu (s.j. 112; cca 1,6 m hluboko), pře
krytou přibližně stejně starým ohništěm (s.j. 109, 
110) a souvrstvím z průběhu 13. stol. (s.j. 106-108).

Na 21. a 22. m řezu se podařilo doku
mentovat smíšené zdivo (s.j. 911), bohužel bez 
zachované okolní stratifikace, lícované na východní 
straně a částečně obklopené suťovými zásypy. 
Podle bližšího ohledání jsme usoudili, že se patrně 
jedná o základ roznášecího pasu zaniklého sklepa. 
Téměř identická situace byla pozorována na 31. a

32. m, jednalo se však o zdivo lícované na východě 
i západě.

Mezi 35. a 37. m, bylo dokumentováno cca
1,2 m silné a více než 0,5 m vysoké základové 
zdivo orientované S-J, stejně jako u dvou předcho
zích případů bez zachovaného okolního zvrstvení. 
Pouze podle charakteru - lité zdivo převážně ze 
slepenců Old-Red spojených a drolivou okrovou 
maltou s omítnutým západním lícem - lze usuzovat, 
že se patrně jedná o východní základové resp. 
sklepní zdivo původně gotického domu. Průběh 
západní základové zdi tohoto domu se bohužel 
zjišťovacím výkopem (sonda I) nepodařilo zachy
tit.

Na 41. až 43. m bylo dokumentováno 
torzo smíšeného zdivá neurčitelné (základové ?) 
funkce.

Výkop pro vodovodní přípojku před do
mem Františkánská 7(sonda 2, a řez 4) zachytil 
středověké souvrství (s.j. 157, 158, 160, 161) naru
šené jámou (výplň 150) a patrně i čelním (novově
kým ?) základovým zdivém domu (s.j. 952), který 
byl situován při někdejší severní uliční „čáře“. 
Souvrství bylo překryto vrstvami neurčitého stáří a 
zdí (s.j. 152- 155,951). Celý výkop, jehož hloubka 
dosahovala 1,5 m, byl narušen recentními zásahy 
(novověké komunikační vrstvy, inženýrské sítě 
apod.) a nepodařilo se tedy dokumentovat úroveň 
podloží.

Obr.15. Františkánská -  vozovka (A99/70), situace odkryté archeologické zástavby. Františkánská Gasse 
-  der Fahrweg (A 99/70), die Lage der freigelegten archäologischen Bebauung.
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Zajímavou situaci přinesly řezy 3 a 5 (obr.
6) ve výkopu pro vodovodní přípojku (sonda a řez
3). V severní i jižní části zde byl překvapivě již 0,3 
m pod úrovní současné komunikace dokumentován 
půdní typ (s.j. 112) a na něj nasedající vrstvy (s.j.
162, 164, 165) patrně ze 13. stol. Souvrství bylo 
narušeno patrně čelním základovým/sklepním zdi
vém domu (s.j. 950), situovaného při někdejší se
verní uliční čáře a dalšími novověkými zásahy (s.j.:
163, 166, 950, 951) včetně trasy teplovodu (s.j. 
913). V této silně narušené situaci se náhodou 
zachoval útržek výplně jámy, bez okolní stratifi
kace, s nálezy z přelomu 12./13. stol. (řez 5 - s.j.: 
167, 168, 169). Výplň pokračovala dále pod úroveň 
vyhloubeného výkopu - cca 1.5 ni pod současnou 
komunikaci.

Závěrem můžeme shrnout několik zjištění, 
jež se bezprostředné dotýkají historické topografie a 
počátku města. Podařilo se odhalit průběh něko
lika základových zdí (s.j. 902=903=905, 906, 908, 
909, 950?, 952) tří až čtyř domů, které stály ještě 
v polovině minulého století při tehdejší severní 
uliční čáře. Zásadním zjištěním je zejména skuteč
nost, že základy dvou nalezených domů pocházely 
patrně nejpozději z přelomu 13./14. stol. a současně 
respektují parcelní hranice zachycené na nejstarších 
plánech města z 18. a 19. století. To dokládá 
stabilizaci uliční struktury i v této části Brna 
nejpozději od této doby. Zatím zůstává nejasný 
průběh východní části Františkánské ulice před r. 
1454. Na základě starších výzkumů (Procházka 
1996; 1998; v tisku) lze soudit, že v době existence 
židovského osídlení, souhrnně označovaného 
v rejstřících městské sbírky jako „Platea
Judeorum“ (Vičar 1965, 273) nebyla ještě průchozí. 
Nálezy keramiky z nejstarších vrstev vytvořených 
přímo na půdním typu sice potvrdily osídlení pros
toru Františkánské ulice na přelomu 12. a 13. sto
letí, ale aktivity jednoznačně datovatelné do 12. 
století se oproti východní části Františkánské ulice 
-  tzv. Římskému náměstí nepodařilo zachytit (srov. 
Procházka -  Loskotová 1999, 181).

Antonínská - park, pare. č. 1402, 1405 |akce 
A99/76], obr. 16,17

V souvislosti s výstavbou podzemních ga
ráží v areálu Vysokého učení technického v Brně 
(VUT Brno) na ulici Antonínské byl proveden v 
říjnu až listopadu 1999 archeologický výzkum, 
který předcházel hloubení stavební jámy (Merta 
1999d).

Topografie a geomorfologie lokality: Po
20. a 21. 2. 1784, kdy vyšly patenty o pohřbívání 
zakazující hřbitovy v zástavbě města a přestával 
vyhovovat starší předhradební hřbitov při dnešním 
Žerotínově nám. (Merta 1996), přikročilo Brno ke 
zřízení nového městského hřbitova na ploše, která 
původně náležela k městskému dvoru. Jednalo se o

polnosti a volné plochy, tudíž v roce 1785 bylo 
možno přikročit k realizaci záměru (Flodrova 1992, 
11,12; 1999). Hřbitov byl budován od konce tzv. 
Malé Nové, což byl vlastně začátek dnešní Kouni- 
covy u křižovatky s Antonínskou. Celková výměra 
dosahovala 5.790 čtv. sáhů (cca 3 ha), západní zeď 
měřila 180 m, východní 230 m, jižní a severní 
shodně po 270 m. Nový městský hřbitov byl ve své 
době největším moravským hřbitovem. V r. roce 
1824 podnítil hrabě Antonín Bedřich Mitrovský 
akci ke zvelebení nedostatečně udržovaného hřbi
tova. Jeho areál byl rozdělen na deset částí a nově 
upraven. Hřbitov měl márnici i obydlí hrobníka, 
který měl v dolní části svou vlastní zahradu. 
Pohřbívali se zde jak katolíci, tak evangelíci, ročně 
zde spočinulo průměrně 572 nebožtíků. Proto už 
v roce 1833 musel být hřbitov rozšířen severním 
směrem a další růst pokračoval i vletech 1845, 
1851 a 1866. Výměra dosáhla více než 5 ha a v roce 
1871 bylo konstatováno, že už opět nedostačuje. 
Krátce nato začala jednání o zřízení dalšího 
městského hřbitova, k čemuž skutečně došlo v roce 
1881. Po otevření dodnes funkčního Ústředního 
hřbitova byl starý městský hřbitov při Kounicově 
ulici uzavřen a postupně odstraňován. 
K významnějším osobnostem, které byly na 
hřbitově pohřbeny, patřil Alois hrabě Lažanský 
(+1860), biskup Vincenc kníže Schrattenbach 
(+1816), básník František Sušil, (+1868) či 
archivář Antonín Boček (+1847).

Geomorfologicky sc lokalita nachází na 
mírném, k východu skloněném svahu směřujícím k 
vodoteči Ponávky. Geologické podloží je tvořeno 
černozemním půdním typem o mocnosti 0,4 - 0,5m, 
která naseda na kvartem i sprašové návěje a spra- 
šové hlíny.

Cíl, postup a metoda výzkumu: Základním 
cílem výzkumu bylo vyzvednutí a geodetické zamě
ření maxima kosterních ostatků nalézajících se 
v prostoru stavební jámy. Zde jc nutné podotknout, 
že k realizaci celé akce velkou měrou přispěla 
konzultace s MUDr. L Horáčkovou, vedoucí ka
tedry antropologie Lékařské fakulty MU v Brně, 
která v rámci svých možností přislíbila i posouzení 
antropologických ostatků. Metoda vlastního vý
zkumu byla do značné míry předem dána získanými 
finančními prostředky. Výzkum se tedy omezil 
pouze na vyzvednutí jednotlivých kosterních 
ostatků a hrobové výbavy, rozlišení nálezů v zásy
pech a zaměření jednotlivých hrobových jam.

V první fázi byl terén nad vlastními pohř
by v maximální míře snížen stavebními mecha
nismy. Následný odkryv kosterních ostatků ulehčo
vala dobrá čitelnost obrysů hrobových jam ve spra- 
šovém podloží. Podařilo se zachránit rovněž četné 
součásti osobní výbavy zemřelých, zejména křížky 
a medailónky. Pouze dva nebožtíci byli uloženi 
v cínových rakvích. Písemná a fotografická doku
mentace byla omezena na nezbytné minimum.
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Pohřby v SV a JV rohu plochy byly bohužel pro 
časovou tíseň „vyzvedávány“ v součinnosti s dotě- 
žováním stavební jámy.

Předběžné výsledky výzkumu: Archeolo
gické nálezy z období před založením hřbitova 
reprezentovala ojedinělá sídlištní jáma oválného 
půdorysu o osách délky 2,5 m x 1,8 m zahlubující 
se 0,6 m do sprašového podloží. Ve výplni jámy 
nebyly obsaženy žádné datovatelné artefakty, pra
věký původ nelze vyloučit.

Poté následovalo dlouhé časové období 
bez jakéhokoli nálezu lidské aktivity, které ukončila 
až výstavba hřbitova po roce 1784. Ze získané 
archivní plánové dokumentace hřbitova je patrné, 
že zkoumaná plocha se nacházela v samotném 
centru nejstarší části hřbitova. Jak však prokázal 
výzkum a dílčí vyhodnocení, podstatná část pohřbů 
náleží období předcházejícímu jeho zánik. 
Jednoduché vysvětlení přinesl rozbor archivních 
plánů, ze kterých lze vysledovat skutečnost, že 
v třetí čtvrtině 19. století, kdy došlo k maximálnímu 
zaplnění plochy hřbitova, byly opětovně využity k 
pohřbívání prostory nejstarší části. Tuto domněnku 
potvrzují i předměty osobní výbavy zemřelých, 
zejména přesně datované medailónky k miléniu 
příchodu věrozvěstů (1863) a ojedinělé snubní 
prstýnky (3 ks). Zvlášť významný je nález dvou

identifikačních hrobových tabulek z počátků 
hřbitova. První, továrnice Wictorie Rinwersin z r. 
1794 a druhá šlechtičny Marie Anně Freyin Tauber 
von Taubenfurth z Ústavu šlechtičen na Kobližné 
ulici -  1804. Překvapivě nebyly zjištěny doklady 
exhumace v souvislosti se zrušením hřbitova, ač 
prameny dokládají přemístění některých 
význačných nebožtíků na nový hřbitov. Celkem 
bylo prozkoumáno 354 hrobů s dosud přesně 
nezjištěným počtem kosterních ostatků. V jedné 
jámě se nacházely pozůstatky někdy až osmi 
nebožtíků. Lze tedy předpokládat, že v rámci 
zkoumaného prostoru bylo pohřbeno rámcově 1000 
až 1400 zemřelých. Po ukončení antropologického 
výzkumu budou odebrány vzorky na DNA a kostry 
těch zemřelých, které se na základě písemných 
pramenů podaří identifikovat, budou deponovány 
na Lékařské fakultě MU Následně proběhne péčí 
VUT pietní pohřeb ostatních koster do společného 
hrobu v parku v blízkosti zkoumané plochy.

Na závěr bychom rádi zdůraznili, že jsme 
si byli od počátku vědomi i etického rozměru, jež 
přinesl výzkum části hřbitova na „Malé Nové“. 
Domníváme se proto, že by v budoucnu mělo být 
k prostoru někdejšího hřbitova přistupováno velice 
citlivě - měl by být pečlivě zvážen každý stavební 
záměr. Ideální by bylo prohlásit zbývající část 
hřbitova za kulturní památku.

Obr. 16. Antonínská (A99/76), zaměření zkoumaného prostoru v rámci plochy hřbitova. Antonínská Gasse 
(A99/76). Vermessung der Grabungsfläche im Areal des ehemaligen Friedhofs.
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Obr. 17. Antonínská (A99/76), zkoumaná plocha a zaměření hrobových jam. Antonínská Gasse (A99/76). 
Die Grabungsfläche und Vermessung der Grabgruben.

Ulice Františkánská -  vozovka, pare. č. 216/1 
[akce A99/70]

V souvislosti s rekonstrukcí ulice Františ
kánské byl uskutečněn koncem měsíce září a počát
kem listopadu záchranný archeologický výzkum, 
který se soustředil na dokumentaci stěn výkopů pro 
inženýrské sítě a popřípadě na preparaci narušených 
archeologických situací (Peška 1999),

Zkoumaná západní část ulice Františkán
ské, jak ji známe dnes, pochází teprve z přelomu 
19./20. stol., kdy její severní fronta prošla až na 
dům č. 9 radikální přestavbou. Zásadní změnu při
nesla však výstavba kláštera františkánů r. 1645, 
který nahradil řadu měšťanských domů. Přinejmen
ším v 1. pol. 14. stol. byla ulice součástí židovského 
ghetta, od kterého pocházel její nejstarší název -  
Židovská (Flodrová -  Galasovská -  Vodička 1984, 
48). Při novodobé asanaci byla komunikace rozší
řena o několik metrů severním směrem a vymezena 
novou stavební čarou. Pod současnou dlažbou se 
tedy skrývá část původní zástavby se zděnými 
domy, sídlištními vrstvami a jinými aktivitami.

Terénní výzkum se omezil pouze na do
kumentaci a vzorkování stěn výkopů pro inženýrské 
sítě - označených pracovně jako sondy 1 až 5.

Detailně byly sledovány pouze části stěn 
s dochovanou stratigrafii středověkých vrstev a 
nálezy zdivá (řezy 1 až 7).

Patrně nejzajímavější zjištění přinesl nej
delší dokumentovaný výkop (cca 48 m) pro vodo
vodní řád označený jako sonda 1 sřezy 1 a 2. Vý
kop byl veden rovnoběžně se současnou severní 
uliční „čárou“ ve vzdálenosti cca 2,5 m od domov
ního bloku a jeho hloubka nepřekročila 1,7 m. 
Dokumentaci ztěžovalo množství inženýrských sítí 
a jiných recentních zásahů. V prostoru 0. - 9. m byl 
dokumentován suťový zával (s.j. 114), pokračující 
hlouběji pod úroveň dna a ohraničený na východní 
straně smíšeným základovým zdivém s lícem a 
omítkou (s.j. 908) a na západní straně omítnutou 
cihelnou zídkou (s.j. 906) přizděnou ke staršímu 
zdivu 902=903=905. Situaci můžeme interpretovat 
jako zasypaný sklep. Charakter zdivá dovoluje jeho 
časové zařazení do 17. -  18. stol.

V prostoru mezi 9. až 17. m řezu 2 byla 
dokumentována nejúplnější a nejzajímavější strati- 
grafická situace. Výkopem zde bylo narušeno mo
hutné, více než 1,2 m silné základové lité zdivo, 
sestávající převážně z metabazitů a žluté písčité 
malty. Tvořilo nároží s orientací S -  J, Z -  V. Zá-

56



Přehled výzkumů 41 (1999)

padni hrana zdivá nebyla kvůli narušeni inženýr
skými sítěmi zachycena. K východní hraně zdivá 
byla přizděna již zmíněná mladší zídka 906 a jižní 
hrana, dík pouhé náhodě, zcela respektovala jižní 
stěnu výkopu - sondy 1. V průběhu staletí byla tedy 
k původnímu základu 902=903=905 nově přizděna 
další zdivá. Jelikož všechny tyto přístavby byly 
vedeny ze severu, můžeme tímto směrem hledat i 
původní líc, jež by nasvědčoval existenci sklepního 
prostoru. Zdivo 902=903=905 lze interpretovat jako 
JV roh původního gotického jádra domu, později 
vícekrát upravovaného. Bylo možné sledovat i 
starší /.vrstvení, které bylo výstavbou zdivá 
902=903=905 narušeno. Jednalo se o kulturní 
vrstvu (s.j. 1 11) z přelomu 12./13. stol. vytvořenou 
na půdním typu (s.j. 112; cca 1,6 m hluboko), 
překrytou přibližně stejně starým ohništěm (s.j. 
109, 110) a souvrstvím z průběhu 13. stol. (s.j.106- 
108).

Na 21. a 22. m řezu se podařilo doku
mentoval smíšené zdivo (s.j. 911), bohužel bez 
zachované okolní stratifikace, lícované na východní 
straně a částečně obklopené suťovými zásypy. 
Podle bližšího ohledání jsme usoudili, že se patrně 
jedná o základ roznášecího pasu zaniklého sklepa. 
Téměř identická situace byla pozorována na 31. a 
32. m, jednalo se však o zdivo lícované na východě 
i západě.

Mezi 35. a 37. m bylo dokumentováno cca
1,2 m silné a více než 0,5 m vysoké základové 
zdivo orientované S-J, stejně jako u dvou předcho
zích případů bez zachovaného okolního zvrstvení. 
Pouze podle charakteru - lité zdivo převážně ze 
slepenců Old-Red spojených a drolivou okrovou 
maltou s omítnutým západním lícem - lze usuzovat, 
že se patrně jedná o východní základové resp. 
sklepní zdivo původně gotického domu. Průběh 
západní základové zdi tohoto domu se bohužel 
zjišťovacím výkopem (sonda 1) nepodařilo zachy
tit.

Na 41. až 43. m bylo dokumentováno 
torzo smíšeného zdivá neurčitelné (základové ?) 
funkce.

Výkop pro vodovodní přípojku před do
mem Františkánská 7(sonda 2, a řez 4) zachytil 
středověké souvrství (s.j. 157, 158. 160, 161) naru
šené jámou (výplň 150) a patrně i čelním (novově
kým ?) základovým zdiveni domu (s.j. 952), který 
byl situován při někdejší severní uliční čáře. 
Souvrství bylo překryto vrstvami neurčitého stáří a 
zdí (s.j. 152 -  155, 951). Celý výkop, jehož hloubka 
dosahovala 1,5 m, byl narušen recentními zásahy 
(novověké komunikační vrstvy, inženýrské sítě 
apod.) a nepodařilo se tedy dokumentovat úroveň 
podloží.

Zajímavou situaci přinesly řezy 3 a 5 (obr. 
6) ve výkopu pro vodovodní přípojku (sonda a řez
3). V severní i jižní části zde byl překvapivě již 0,3

m pod úrovní současné komunikace dokumentován 
půdní typ (s.j. 112) a na něj nasedající vrstvy (s.j.:
162, 164, 165) patrně ze 13. stol. Souvrství bylo 
narušeno patrně čelním základovým/sklepnim zdi
vém domu (s.j. 950), situovaného při někdejší se
verní uliční čáře a dalšími novověkými zásahy (s.j.:
163, 166, 950, 951) včetně trasy teplovodu (s.j. 
913). V této silně narušené situaci se náhodou 
zachoval útržek výplně jámy, bez okolní stratifi
kace, s nálezy z přelomu 12./13. stol. (řez 5 - s.j.: 
167, 168, 169). Výplň pokračovala dále pod úroveň 
vyhloubeného výkopu - cca 1,5 m pod současnou 
komunikaci.

Závěrem můžeme shrnout několik zjištění, 
jež se bezprostředně dotýkají historické topografie a 
počátku města. Podařilo se odhalit průběh něko
lika základových zdí (s.j. 902=903=905, 906. 908. 
909, 950?, 952) tří až čtyř domů, které stály ještě 
v polovině minulého století při tehdejší severní 
uliční čáře. Zásadním zjištěním je zejména skuteč
nost, že základy dvou nalezených domů pocházely 
patrně nejpozději z přelomu 13./14. stol. a současně 
respektují parcelní hranice zachycené na nej starších 
plánech města z 18. a 19. stol.. To dokládá 
stabilizaci uliční struktury i v této části Brna 
nej později od této doby. Zatím zůstává nejasný 
průběh východní části Františkánské ulice před r. 
1454. Na základě starších výzkumů (Procházka 
1996; 1998; v tisku) lze soudit, že v době 
existence židovského osídlení, souhrnně označova
ného v rejstřících městské sbírky jako „Platea 
Judeorum“ (Vičar 1965, 273) nebyla ještě průchozí. 
Nálezy keramiky z nejstarších vrstev vytvořených 
přímo na půdním typu sice potvrdily osídlení pros
toru Františkánské ulice na přelomu 12. a 13. sto
letí, ale aktivity jednoznačně dulovatelné do 12. 
století se oproti východní části Františkánské ulice 
- tz v . Římskému náměstí nepodařilo zachytit (srov. 
Procházka-Loskotová 1999, 181).

Staré Brno -Vodní ulice, park, pare. č. 1249 
[akce A99/87]

V průběhu měsíců listopadu a prosince byl 
v souvislosti s výstavbou kanalizace v komunikaci 
Vodní ulice uskutečněn záchranný výzkum (Sadílek 
1999d). Výkop byl situován v západní polovině 
ulice, při křižovatce s ulicí Leitnerovou. Jde o 
místa, kudy od středověku protékal svratecký mlýn
ský náhon, odkloněný a zasypaný až v 1. polovině 
20. stol.

Podstatou výzkumu byla dokumentace ar
cheologických situací formou vybraných řezů. 
Výkop pro kanalizaci probíhal ve východní polo
vině mimo vlastní těleso náhonu. Zde bylo doku
mentováno výrazné souvrství obsahující ve spod
ních partiích povodňové hlíny světle šedé jílovité 
konzistence. Jejich povrch se nacházel v úrovni 
200,60 nt n. m. Souvrství nad tímto horizontem,
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obsahující převážně písčitou až písčitohlinitou 
výplň, souvisí s osídlením okolí náhonu v průběhu 
19. stol.

Ve své západní části proťal výkop jižní 
stěnu náhonu a pokračoval nadále podél ní. Stěna 
byla zpevněna pravidelně opracovanými pískovco
vými bloky. Podél ní byly zjištěny ražené dubové 
kůly, umístěné v nepravidelných rozestupech, které 
souvisejí se zpevněním břehu a přilehlé komuni
kace, jak dokládají fotografie z počátku našeho 
století.. Výplň vlastního tělesa náhonu byla tvořena 
převážně kuchyňským odpadem závěru 19. a 1. 
poloviny 20. stol., promíseným popelem a škvárou. 
Spodní části souvrství nad dnem někdejšího toku 
se však nepodařilo dosáhnout.

Poznání středověkého Brna napomohly v 
r. 1999 i výzkumy partnerských institucí. Jde zej
ména o Ústav archeologické památkové péče Brno 
(např. raně středověké osídlení v areálu nemocnice 
U Milosrdných bratří, vedoucí výzkumu A. Matě
jíčková, sledování rekonstrukce vodovodu na Zel
ném trhu - R. Zatloukal, výzkum městské fortifi
kace při rekonstrukci objektu Moravské galerie na 
ulici Husova - J. Unger, ranč středověké osídlení v 
trase kabelovodu na ulicích Ypsilantiho a Křídlo- 
vické na Starém Brně - R. Zatloukal) a Muzeum 
města Brna (rekonstrukce prostor Nové radnice, 
bývalého dominikánského kláštera - I. Loskotová). 
I když publikační výstupy pokulhávají za tempem 
terénních prací, všechny tři uvedené instituce 
vypracovávají za každého výzkumu nálezovou 
zprávu jako nedílnou součást projektu. Je to vedle 
předběžných zpráv v současnosti žel nejrychlejší 
cesta, jak získané poznatky zpřístupnit odborné 
veřejnosti alespoň prostřednictvím institucionálních 
archívů.

Prameny:

Nálezové zprávy z roku 1999:

Merta, D. 1999a: BRNO, Masarykova 2. Nálezová 
zpráva č.j. 14/99, uložená v archívu brněn
ského pracoviště společnosti Archaia.

Merta, D. 1999b: Brno, LFMU - rekonstrukce bu
dovy. Nálezová zpráva č.j. 37/99, uložená 
v archívu brněnského pracoviště společ
nosti Archaia.

Merta, D. 1999c: Brno, Panenská ulice. Nálezová 
zpráva č.j. 29/99, uložená v archívu brněn
ského pracoviště společnosti Archaia.

Merta, D. 1999d: Brno, Antonínská - garáže. Nále
zová zpráva č.j. 32/99, uložená v archívu 
brněnského pracoviště společnosti Ar
chaia.

Merta, D. 1999e: Brno, Jezuitská 7. Nálezová 
zpráva č.j. 35/99, uložená v archívu brněn

ského pracoviště společnosti Archaia.

Merta, D. -  Peška M. 1999: Brno, knihovna Jiřího 
Mahena. Nálezová zpráva č.j. 28/99, ulo
žená v archívu brněnského pracoviště 
společnosti Archaia.

Peška M. 1999a: Brno -  před domem nám. Svo
body 8 (přípojky inženýrských sítí). Nále
zová zpráva č.j. 12/99, uložená v archívu 
brněnského pracoviště společnosti Ar
chaia.

Peška, M. 1999b: Brno, rekonstrukce ulic Františ
kánská a Josefská. Nálezová zpráva č.j. 
33/99, uložená v archívu brněnského pra
coviště společnosti Archaia.

Procházka, R. 1989: Výzkumy v Brně v roce 1986 
(okr.Brno - město), PV 1986, 88, 89.

Procházka, R. 1990: Záchranné výzkumy v Brně v 
roce 1987 (okr. Brno - město), PV 1987, 
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Resumé:

Die Briinncr Arbeitsstelle des Vereines 
Archaia hat in 1999 in Brno 14 Ausgrabungen 
realisiert. Alle Ausgrabungen werden im Rahmen 
der Instituts - Datenerfassung läufig nummeriert - 
diese Nummern haben für die Bewahrung und 
Auswertung der Daten gründliche Bedeutung. Für 
die Dokumentation werden Prinzipien der For
mular Archäologie benutzt, Feldzeichnungen
werden digitalisiert und in SW MicroStation 
aufgearbeitet. Die Rettungsgrahungen kann man in 
drei Gruppen verteilen: 1) große, flächige Aus
grabungen 2) Verfolgung der Sondierungen, die 
Magistrat mittels der spezialisierten Organisationen 
zur Feststellung der unterirdischen Räumen ma
chen läßt, alles im Rahmen des langjährigen Pro
jektes „Sanierung des Brünner Kellcrsystcms „ 3) 
verschiedenartige kleine Grabungen, vor allem 
beim Ausbau der Leitungen allerarts.

1. Kobližná 4, Parzellennummer 143.

Im Laufe der Ausgrabung wurde der Hof 
des ehemaligen Schrattenbach - Palastes freigelegt, 
wo massive Schichtenfolge des 13. - 16. Jahrhun

derts festgestellt wurde. Manche Schichten enthiel
ten zahlreiche organische Reste, besonders Holzab
fälle. Dank diesem Umstand gelang es, die ersten 
Dendro - Daten aus Brünn zu gewinnen Es wurden 
hier auch zwei Erdkeller frei gelegt, deren Wände 
in Schwellriegel - Pfostenbauweise errichtet wur
den. Der älteste stammt aus dem zweiten Drittel des 
s 13. Jahrhunderts - ein Eckpfosten wurde zum 
Jahr 1236 datiert. Dazu kamen 21 Kloaken meist 
aus dem 13. und 14. Jahrhundert, einige Abfall
gruben, eine Lehmentnahmegrube un ein flacher 
Graben . Untersuchung der Keller brachte auch 
wichtige Egebnisse - es wurden zwei frühgotische 
Hauskerne identifiziert. Ein von ihnen ersetzte ein 
nach der Hälfte des 13. Jahrhunderts verschüttetes 
Erdkeller, und eine Grube, wovon dendrochrono- 
logisch datierte Hölzer aus der 60er Jahren des 13. 
Jahrhunderts. Unter dem Bodenniveau der Keller 
befinden sich noch erhaltene, sehr wertvolle Situ
ationen, deren Schutz ist unbedingt zu empfehlen.

2. Antoninska Str., Parz.N. 1402,1405

Da hier die Vernichtung eines Teiles des 
neuzeitlichen Friedhofes (1785 - 1883) durch den 
Bau der Tiefgaragen drohte, wurde auf der Fläche 
von cca 950 m“ eine Rettungsgrabung vorgenom
men. In etwa 14 Tagen wurde insgesamt 354 Grä
ber mit etwa 1000 - 1400 Skeleltresten Ireigelegt 
und zur anthropologischen Untersuchung überge
ben. Die Verstorbenen wurden mit typischen Bei
gaben ausgestattet - Krucifixe, Rosenkränze, 
Medaillone. Es ist auch ein goldener Ring zu er
wähnen. Dem Friedhof ging eine möglicherweise 
urgeschichtliche Grube voran.

3. Baublock 19 - Panenska Gasse, Parz.N. 501/1

Im Rahmen des Sanierungsprogrammes 
der Brünner Keller hat hier die beauftragte Firma 
drei Suchgraben gelegt, wobei vier Kloaken (14. 
und 16. Jahrhundert) und zwei Erdkeller aus dem 
Ende des 13. Jahrhundert angeschnitten und teil
weise ausgegraben wurden. Auf der Hofstätte 
fehlen bisher Reste jeder gemauerten Häuser aus 
dem Mittelalter.

4.Baublock 28 - Zámečnická Gasse. N 1, nám. 
Svobody 18, Parz.N. 525

Hier, im heutigen Kellerbercich, wurden 4 
Kloaken aus dem 14. Jahrhunderst teilweise frei
gelegt.

5. Baublock 94, Kopečná Str. 37

Nur in einem Suchgraben wurde eine Klo
ake aus der 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts berührt
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und zun Teil ausgegraben. Diese Bcsicdlunsspur 
steht im Zusammenhang mit dem kleinen Pfar- 
sprcngcl um die Allerheiligenkirche, die erstmals 
1258 erwähnt wurde (CDB V /l, N. ).

6. Nám. Svobody - vor dem Haus N. 8( Parz. N. 
537).

Im Zusammenhang mit dem Bau der Inge
nieur - Leitungen zum Haus wurde in mehreren 
Schnitten eine Schichtenfolge aus dem 13. Jahr
hundert mit dem Anfang nach 1200 dokumentiert. 
Die älteste Schicht aus den ersten Jahrzehnten des 
13. Jahrhunderts enthielt reiche Siedlungsabfälle, 
die von organischer Herkunft eingerechnet. Im 
Laufe des 13. Jahrhunderts erhöhte sich das Boden
niveau um mehr als 1 m.

7. Františkánská Gasse - der Fahrweg, Parz. N. 
216/1.

Der ehemalige Bestandteil des jüdischen 
Viertels (bis 1454) wurde im Westteil auf der 
Wende des 19./20. Jahrhunderts gründlich umge
baut, wobei die Straßenflucht nach Norden vorge
schoben und damit die Straße verbreitet wurde. Im 
Laufe der Rekonstruktion des Fahrwegs wurden 
die Erdarbcitcn verfolgt. Zu den wichtigsten Er
gebnissen gehört die Fcslstellung von ywei früh
gotischen Häuser, als auch der Siedlungsaktivitätcn 
des frühen 13. Jahrhunderts.

8. Jezuitská Gasse - Jakubské Platz, der Fahr
weg.

Bei der Verfolgung der Stromlcitung - 
Rinnen an der Südseite der St.Jakob's Kirche wur
den undatierte, senkrecht zur Längsachse der 
Kirche laufende Mauer erfaßt, die meist unteri
rische Verlängerung der Stützpfeiler des bestehen 
den Baues darstellt . Möglicherweise handelte cs 
sich um Grundmauern der Anbauten, die auf dem 
Bild der Kirche aus 1724 zu sehen sind.

9. Husova Str. 2, Parz. N. 772, 773

Es wurden die Sanierungarbeiten der Um
fassungsmauer der medizinischen Fakultät verfolgt. 
In den Rinnen wurde der Graben der Barrock- 
Fcstung, als auch das Bett des Stadtbaches erläßt.

Die Anwesendheit einiger rnillclaterlichen und 
frühneuzeitlichen Kloaken, als auch eines im 14. 
Jahrhunderts verschütteten Erdkellers deutet die 
Besiedlung einer der Brünner Vorstädten, der sg. 
„Swabengasse“ an.

10. Jesuitskä Str. 7, Parz. N. 5

Der verfolgte Schacht, der den Zugang 
zum Abfallwasserabnehmer bildete, hat den inneren 
Stadtgraben, beziehungsweise seine Verschüt
tungsschichten, etwa 6,4 m dick, durchgestoßen.

11. Vodni Str. -der Fahrweg, Parz. N. 1249

Während der Rekonstruktion der Heiß- 
dampflcitung wurden mehrere Profile im Bereich 
des ehemaligen Svratka - Mühlgrabens dokumen
tiert. Es wurden neuzeitliche Sicdlungsschiehtcn 
festgestellt, die Füllung des Grabens stammt meist 
aus dem 20. Jahrhundert.

12. Masarykova Str. 2, Parz.N. 426

Bei dem Aushub der Baugrube für neue 
Keller anstand des Hoftrakts wurden neuzeitliche 
Mauern, als auch 2 Gruben - eine Kloake und ein 
Grabenartiges Objekt- dokumentiert. Das Fundort 
wurde schon früher durch die neuzeitliche 
Bautätigkeit schwer beschädigt.

13. Benešova Str. 10, Parz. N. 263

Hier, auf dem nach dem 2. Weltkrieg fre
ien Platz wurden zwei statische Sonden dokumen
tiert, die dem geplanten Bau der Allgemeinen Ver- 
sicheruingsanstalt vorangchen sollte. Es wurde hier 
die Anwesendheit der Barockbefestigung der Stadt 

der Kurtine der Wallmauer und des Grabens - 
festgestellt.

14. Opuštěná, Rosická, Parz. N. 966/1, 796/1.

Beim Aushub der drei umfangeichen Sa
nierungsgruben in der Vorstadt südwestlich des 
Stadtkerns wurden nur geologisch Profile und die 
Wasserablagerungen von Svratka dokumentiert.
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